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CE AŞTEPT DELA ŞCOALELE NOASTRE? 
I. P. S. Patriarh Miron a scris în Cartea 

de aur a şcoalei normale ,,Regina Maria" 
din Ploesti următoarele: 

Scopui şi întreg rostul şcoalelor dintr' o 
ţară, se determină minunat în maxima la
tină: 

,,Non scholae, sed vitae discimus". 
„Nu învăţăm pentru şcoală ci pentru 

viată". Cu alte cuvinte: Nu umblăm la , 
şcoală şi nu învăţăm, pentru ca să ne dee 
dascălii şi profesorii note bune, premii, 
laude, cordoane, ci pentru ca - crescând 
mari şi intrând în viaţa obştească - să 
folosim cunoştinţele primite şi asimilate 
spre binele nostru personal, spre binele 
familiei, al comunei în care trăim, al nea
mului din care facem parte şi al ţării, ai 
cărei cetăteni suntem. 

I ară această viaţă are trebuinţe foarte 
multiple, cari trebuesc satisfăcute. 

Unii: ţăranii, agricultorii, sunt chiemaţi 
să lucreze pământul cât mai raţional, ca 
să producă bucate bune şi multe, pentru 
hrana lor şi a familiei, pentru ca să aibă 
de unde vinde celor ce au alte ocupaţiuni 
şi nu produc; împlinind alte trebuinţe ob
şteşti; iară o parte cât de mare să o poată 

vinde pentru export, aducând în ţară bani 
avere străină, înmulţind astfel averea na
ţională. 

Alţii trebue să producă obiectele indus
triale, de care omul are lipsă : încălţă
minte, haine, unelte de tot felul, vehicule, 
car, plug şi altele cari se cumpără de la 
magazii sau se comandă de la meşteşu
gari şi industriaşi. 

A Iţii lucrează în Cancelarii, ca funcţio
nari, ori conduc - cu agerimea minţii şi 
cu experienţele bogate ale vieţii lor -
destinele unor aşezăminte sau chiar ale 
ţării întregi. 

Această multilateralitate a trebuinţelor 
vieţii n'o înţeleg foarte mulţi români; şcoa
lele nu-i pregătesc îndeajuns pentru a în
ţelege rostul acestor trebuinţe. 

Din contră cei mai mulţi români, cari 
au trecut peste pragul şcoalei, urmăresc 
un singur scop unilateral: Să se facă 
„Domni"; iar domnia o înţelege aşa: Să 
trăiască din bugetul ţării, să ajungă într'o 
Cancelarie, fie şi numai cu atribuţia de a 
o mătura. 

Această tendinţă unilaterală a sporit la 
noi aşa de mult pe cei „bugetivori" cari 
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numai consumă, încât dacă nu le punem 
stavilă atât lor, cât şi celor puternici ai 
zilei, care ii plasează prin intervenţiile lor 
interesate, mergem spre o plagă socială. 

Tineretul nostru trebue îndrumat spre 
munca producătoare; în deosebi spre şcoa
lele profesionale, de meserii, industriale, 
spre comerţ - spre cariere producă
toare, azi în mare parte în mâna stră
inilor, ai căror tributari devenim astfel în 
dauna desvoltării normale a neamului. 

Invăţătorii şi profesorii şcoalelor noas-

tre au datorinta să cunoască această tre
buinţă naţională, prezentând elevilor în 
lumină favorabilă, atractivă, aceste cariere 
profesionale productive, ca să le îmbră
tiseze cât mai multi. 
.. Altcum organismul neamului nostru va 
rămâne şi pe viitor lipsit de unele din 
cele mai importante membre; adică ciunt. 

1/tt..Vio¾ 
Pa/r,"arh-Rc,1;ent, fost dascăl p1-i111ar 

Bucureşti 23 Iunie 1929. 

CATEHISM ORTODOX CONTRA SECTANŢILOR 
EDIŢIA SFÂNTULUI SINOD BULGAR. 

de Bogoliubov-Kalnev 

CAP. IX. 

§ 1. Despre înlocuirea Sâmbetei şi cin
stirea Duminicei. 

Intrebare. De ce prăznuesc creştinii Du
mineca şi nu Sâmbăta? 

Raspunr. Prăznuesc Dumineca şi nu Sâm
băta sau vreo altă zi fiindcă tocmai în această 
zi ca înviat Hristos pentru îndreptarea 
noastră, (Rom. 4: 25), fiindcă, « dacă Hri
stos nu a înviat, deşartă este atunci predica 
noastră». (1. Cor. 15: 14); ar fi trebuit să 
stăm încă în păcatele noastre (stih 17) şi 
în robia diavolului. In această zi însă, Hri
stos «a surpat pe cel ce are stăpânirea 
morţii, adică pe Diavolul şi a izbăvit pe 
acei pe cari frica morţii îi ţinea în robie 
toată viaţa» (Evr. 2: 14 - 15). Tocmai în 
această zi s'a săvârşit noua creaţiune a 
omului fiindcă « cel ce este în Hristos; este 
făptură nouă» (2. Cor. 5: 17). 

Fiind « mâ.ntuiţi prin învierea lui Hristos, 
(I. Petru. 3: 21) prăznuim ziua mântuirei 
noastre, ziua bucuriei obşteşti (Mat. 28: 8 9. 
Ioan 16: 24; 20: 20; Luc. 24: 41). 

lntrebare. Prăznuind Dumineca nu cumva 
se calcă porunca patra, ce hotărăşte prăz
nuirea Sâmbetei? 

Răspuns. Nici decum. Sâmbăta («odihnă») 
a fost, exclusiv, o sărbătoare naţională, 
evreiască. Ea a fost hotărâtă pentru prima 
oară după 1eşirea Ebreilor din Egipt în 
pustia Sin (Ieşire. 16: 23 - 26) cu scopul 

ca poporul evreu-ce se deosebia prin ne
recunoştinţă şi uitare faţă de Dumnezeu
să-şi aducă • aminte de El în această zi şi 
să-I mulţumească pentru eliberarea din robia 
Egiptului: «Păzeşte - spune Domnul prin 
Moisi, poporului evreu-ziua sâmbetelor, 
ca s'o sfinţeşti pre ea, precum ţi-au porun
cit ţie Domnul Dumnezt. ul Tău!... Şi-ţi adu 
aminte, că rob ai fost în pământul Egip
tului şi te-au scos Domnul Dumnezeul tău 
de acolo cu mână tare şi cu braţ înalt, 
pentru act ia ţi- au poruncit ţie Domnul 
Dumnezeul tău să păzeşti ziua sâmbetelor 
şi să o sfinţeşti pre ea!. .. (Deuter 5: 12- 15). 

Fiecare popor îşi are sărbătorile sale 
naţionale. Noi Românii, de pildă, avem 24 
Ianuarie, 10 Mai etc. La Evrei, o atare 
sărbătoare naţională, era ziua 7-a din săp
tămână, în amintirea liberărei lor din robia 
Egiptului. După cum sărbătorile naţionale 
ale unui popor nu sunt obligatorii pentru 
celelalte popoare, tot asemenea şi sâmbăta 

evreiască naţională nu obligă la cinstire pe 
celelalte popoare creştine fiindcă nici unul 
din ele nu a fost împreună cu Evreii în 
robia Egiptului şi nici nu a fost liberat din 
această robie. 

lntrebare. Au dreptate oare adventiştii
de Sâmbăta - când afirmă că Domnul, chiar 
în rai, a poruncit tuturor oamenilor să prăz
nuiască Sâmbăta: « ... şi s'a odihnit în ziua 
a şaptea de toate lucrurile sale, ce a făcut; 
Şi a binecuvântat Dumnezeu ziua a şaptea 
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şi o au sfinţit pre ea; că întru aceea s'a 
odihnit de ,toate l.ucrurile sale, ce a început 
Dumnezeu a face. (Fac. 2: 2-----;-3)? 

Răspuns. In locul amintit dm cartea 
Facerii nu există niciun cuvânt d( spre 
faptul că oamenii, încă din rai, au fost 
îndatoraţi să sărbătorească sâmbăta. Dum
nezeu «a binecuvântat ziua a 7-a şi a sfin
ţit- o» nu în rai, ci în pustia Sin când -
pentru prima dată - a poruncit Evreilor 
să o serbeze, lucru despre care ne. vorbeşte 
sensul direct al cuvintelor din porunca pri
vitoare l_a sâmbăta, .dată pe muntele Sinai: 
«Adu-ţi aminte de ziua sâmbetei, să o sfin
ţeşti pre ea, fiindcă în şase_ zile a creiat 
Dumn~zeu cţrul şi pământul, marea şi tot 
ce Jocueşte în ele, iar în ziua a şaptea s'a 
odihnit, de aceea a binecuvântat Dumnezeu 
ziua sâmbetei şi a sfinţit-o>. Când a « bine
cuvântat-o» şi ca sfinţit-o»? lnainte de darea 
legii pe muntele Sinai, - în pustia Sin 
(Eşire 16: 23-26). 

In rai, toate zilele au fost peri.tru oameni, 
fericire şi odată cu aceasta şi zile de muncă 
- lucrarea şi păzirea grădinei Edem (Far. 
2: 15). După căderea în păcat şi izgonirea 
primilor oameni din rai, în semn de pe
deapsă pentru păcat, aceştia au fost în
datoraţi să lucreze şi să se hrăneasdl, după 
cum stă scris: « întru necazuri, în toate 
zilele vieţii> lor, aşa dar şi în ziua a şaptea 
a săptămânei. 

Dela Adam şi până la Moise, adică în 
răstimpul d~ 2500 ani nu a fost sâmbăta, 
zi de odihnă şi sărbătoare. D:n Biblie nu 
se vede că sfinţiţii strămoşi: Noe, Avram, 
Isaac, Iacob şi alţii ar fi sărbătorit ziua a 
şaptea şi aceasta tocmai. din pricină că a
cest praznic a fost rânduit de Dumnezeu 
pentru Evrei după ieşirea din Egipt, după 
cum vorbeşte clar însuşi proorocul Moisi: 
«Domnul Dumne.zeul :nostru -- zice el - a 
făcut cu noi legământ în Horiv; Nu cupă
rinţii noştri a facut_ Domnul legământul 
acesta, cj c_u noi.# noi suntem toţi aităzi 

aici, vii. Faţă . către faţă a vorbit Domnul 
către voi în munte. din mijlocul focului... şi 
a zis: «Eu sunt Domnul Dumnezeul tău, 
cel ce te-am scos din pământul Egiptului, 
din casa. robiei... Păzeşte ziua sâmbetelor 
ca s'o sfinţeşti pre ea, precum ţi-au porunc~t 
ţie Domnul Dumnezeul tău. 1n şase zile 
vei lucra şi vei face toate lucrurile tale, iar 
în ziua a şaptea este Sâmbăta Domnului 
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Dumnezeului tău să nu faci întru ea mcmn 
lucru, tu şi feciorul .tău şi fata ta şi sluga 
ta ... Şi-ţi· adu aminte că rob. ai fost în pă
mântul Egiptului şi te-au scos Domnul Dum
nezeul tău de acolo cu mână tare şi cu 
braţ înalt,. pentru aceia ţi-au poruncit ţie 
Domnul Dumnezeul tău să p~vşti ziua 
sâmbetelor şi să o sfinţeşti pre ţ>?. (Deuter 
5:2-4; 12-15; 6: 12). 

Din acest loc !'Cripturistic se vede clar, 
când şi de ce a fost rând LJită sâmbăt;i: a 
fost dată poporului evreu după ieşirea lui 
din Egipt, în amint-irea liberărei de sub 
robia egipteană. 

Intubare. Cuvântul „aminte#e-ţi", din 
porunca treea, nu arată că Sâmbăta a fost 
dată chiar în rai ? 

Răspuns. De vreme ce Moise vorbeşte 
dea dreptul şi lămurit: ,, Dumnezeu a f dcut 
legământ cu noi pe Horiv; nu cu părinţii 
noştri a făcut Domnul legământul ac~sta,. 
ci cu noi şi noi suntem toţi astăzi aici, 
vii", este lucru vădit că vorba «aminteş
te-ţi se rderă la Evreii contimporani lui 
Moise grăindu-le despre un fapt întâmplat 
nu de mult. Actst fapt era porunca dată 
Evreilor de a prăznui sâmbăta, dată înainte 
de legiuirea după muntele Sinai, adecă în 
pustia Sin, în timpul hrănirei minunate a 
poporului Israel, cu mană (Ieşire 16 : 23-
26). Repetând deci porunca privitoare la 
sâmbătă, dată mai înainte, Dumnezeu vor
beşte poporului Ebreu ca de un lucru cu
noscut - ,, aminteşte-ţi". 

lntrebare. Se găsesc oare mărturii - în 
Noul Testament şi la· părinţii şi scriitorii 
bisericii - despre faptul că legea Vechiu
lui Testament privitoare la sâmbătă a fost 
dată de Moise şi că înainte de Moise nu 
au fost sâmbete ? · 

Răspuns. Se găsesc toarte multe mărturii: 
Deajuns e să amintim, . cel puţin, câteva 
din ele. 

Hristos, reamintind una din cele zece 
porunci - cea privitoare la cinstirea pă
rinţilor; spune: Moise a zis: ,, cinsteşte pe 
tatăl tău şi pe muma ta" (Marc. 7: 10); 
când însă le aminteşte - Iudeilor, carî 
doreau să-L omoare - o altă poruncă, le 
spune: « Oare nu va dat Moise legea? Şi 
nimeni dintre voi nu ţine legea. De _ce 
căutaţi să mă omorâţi? (Ioan: 7-19). Cu 
aceste cuvinte, luate din cele zece porunci 
unde se afla şi porunca privitoare la sâm-
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bătă, Hristos spune că legea, adică cele 
zece porunci a fost dată de Moise, iar 
Moise nu a fost în rai. 

Că sâmbăta nu a existat nici în rai şi 
nici în vremea patriarhilor - ne- o spune -
de pildă - următorii părinţi şi dascăli ai 
bisericii creştine dela început. 

Iustin Filosoful, apărător învăţat al bi
sericii, martirizat pentru Hristos în anul 165, 
amintind numele patriarhilor-Adam, Avei, 
Enoh, Lot şi Melchisedec, spune: « cu toate 
acestea, toţi acei bărbaţi drepţi amintiţi, 
deşi nu au ţinut Sdmbetele, au bineplăcut 
lui Dumnezeu, ( «Dialogul cu Trifon Iudeul> 
cap. 19). Iar în prima sa apologie, dată 
împăratului Antonin, în cap. 67, scrie: A
ceeace din început nu a fost obligator, nici 
acum, în timpul lui Hristos, nu este obli
gator; dacă până la Avram nu era ntvoe 
de tăere împrejur, iar până la Moise - de 
sâmbete, tot astfel şi acum, când după voea 
lui Dumnezeu Tatăl s'a născut Hristos, fără 
păcat, din Sf. Fecioară, «nu este nevoe de 
acestea> (de tăere împrejur şi sâmbete). 

cEnoh şi toţi ceilalţi cari nu au fost tăiaţi 
împrejur trupeşte şi nici nu au pdztt sâm
betele, nici alte ceremonii, nu au avut în 
vedere că Moise va prescrie atari ceremonii. 

c Dacă nu a fost nevoe de tăere împrejur 
înainte de Avram, sau - de păzirea Sâm
betelor... înainte de Moise, cu atât mai mult 
nu este nevoe de ele acum». 

Sf. lrineu, episcopul Lionului, martirizat 
pentru Hristos în anu.t 202, scrie: Avram 
a crezut tn Dumnezeu fără tăere împrejur 
şi fdrd sdmbătă ». ( c Contra ereticilor> Cartea 
IV, cap. 30). 

Tertulian, învăţător renumit al bbericii 
(t 220) vorbeşte: «Să ni se arate că Adam 
a ţinut sâmbăta, sau că Enoh, aducând 
jertfe sfinţite lui Dumnezeu, I-a bineplăcut 
prin păzirea sâmbetei, sau că Enoh, cel 
înălţat, a fost ţinătorul sâmbetei ( «Contra 
Iudeilor» partea IV). 

« Dumnezeu a făcut pe Adam netăiat îm
prejur şi «nepăzitor de sâmbătă>. (Răspuns 
Iudeilor» cap. 2). 

Eusebiu, episcop de Cezareea, tatai isto
riei bisericeşti, scrie în anul 324: «Aceia 
{patriarhii) nu au cinstit tăerea împrejur, 
nici nu au păzit sdmbăta, lucruri ce nu le 
facem nici noi>. (clst. bis. cart. I, cap. 4). 

Din mărturiile citate, ale părinţilor şi în
văţătorilor bisericeşti ai primelor veacuri, 

ca şi din Biblie, vedem, că in Vechiul Te
stament până la Moise nu au existat nici 
prescripţiuni, nici exemple pentru prăznuirea 
sâmbetei. 

lntteba,-e. Adventiştii spun că sâmbăta 
este obligatoare pentru toţi Creştinii fiindcă 
despre ea se vorbeşte, că este o rânduială 
«vecinică» (Eşire 31: 16, 17). Este aceasta 
adevărat? 

Răspuns. Nu! Nu este adevărat. Cuvin
tele: «totdeauna», «în veci>, vecinic>, în Sf. 
Scriptură a V. Testament nu însemnează 
timp nesfârşit, ci arată, în general, numai 
un timp prelungit. Cât priveşte legea veche 
şi 5âmbăta, cuvântul «vecinic> arată numai 
timpul până la venirea lui Hristos, când 
întreaga lege veche cu ale sale: tăeri îm
prejur, praznice, sâmbete şi diferite cere
monii a fost înlocuită cu învăţătura lui Hristos. 
Aşa de pildă despre robul - ce ar fi dorit 
să rămână întotdeauna lângă stăpânul său, 
când după şase ani avea dreptul csă-şi do
bândească libertatea, fără plată» (leş. 21: 
2), - se spune că unui atare rob, stăpânul 
e dator să-l aducă la uşă pe prag, să-i stră
pungă urechea cu sula «# el (robul) îi va 
sluji lui (stăpânului) în veci» (stih 6). Despre 
tăerea împrejur, rânduială mai veche decât 
sâmbăta, deoarece a fost dată chiar dela 
Avram se spune: Şi va fi legătura mea 
preste trupul vostru întru legdtu,-ă veţnicd> 
(Fac. 17: 13). Despre sărbătoarea Paştelor, 
rânduită deasemenea înainte de sâmbătă 
încă în Egipt, se spune că va fi «rânduială 
vecinică> (Eşire 12: 14 şi 17). Cu toate 
acestea înşişi adventiştii dimpreună cu cei
lalţi sâmbetişti nici nu se tae împrejur, nici 
nu ţin Paştile jidovesc cu azimă şi cu ier
buri amare deoarece recunosc că toate 
aceste rândueli au fost hotărâte pentru po
porul Ebreu numai c până la vremea în
dreptărei> (Evrei 9: 10), adecă până la 
timpul venirei lui Mesia Hristos,- care va 
nimici vrajba, în timpul său, legea porun
cilor şi învăţăturilor ei ... ( «Efes. 2: 15). In 
acest sens e numită şi sâmbăta, vecinică,, 
adecă Evreii sunt datori să o păstreze nu
mai până la venirea lui Hristos fiindcă « cine 
este în Hristos, este făptură nouă; cele vechi 
au trecut, iată: s'au făcut noi> (2 Cor. 5: 
1 7); aşa dar este nouă şi ziua odihnei -
ziua învierei, Dumineca. 

Intre bare. Cuvintele: > pent,-u poporul lui 
Dumnezeu rdmdne încă timp de odihnd > 
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(Evr. 4: 9) nu ne arată oare că sâmbăta 
este obligatorie pentru creştini ? 

Rdspuns. Nu! Ele însemnează cu totul 
altceva. «Poporul lui Dumnezeu» sunt evreii, 
iar ctimp de odihnă> - creştinismul. In ca
p,tolul patru din epistola către Evrei se vor
beşte:despre 3 feluri de odihnă: prima odihnd 
este odihna Dumnezeiască despre care s'a 
zis: «şi s'a odihnit Dumnezeu în ziua a 
şaptea de toate lucrurile Sale» (stih 4); a 
doua odihnd - este c pământul făgăduinţei> 
- făgăduită de Dumnezeu evreilor, pământ 
în care, din pricină că au murmurat în pustie 
şi s'au răzvrătit împotriva lui Dumnezeu -
nu au intrat acei cărora li se făgăduise (stih 
5-6); din această pricină Dumnezeu - prin 
proorocul David a prezis o a treea odihnd: 
cacum, când auziţi glasul Lui (al lui Hristos), 
nu învârtoşaţi inimile voastre. Căci dacă 
Iisus (Navi) i-ar fi dus la odihnă (pe evrei 
tn pământul făgăduinţei), n'ar mai fi vorbit, 
după acestea, de altă zi. Aşa dar pentru 
poporul lui Dumnezeu rămâne încă timp de 
odihnă (stih 9), pentrucă cine a intrat în 
odihna lui Dumnezeu (adecă cel ce a crezut 
în Hristos) s'a odihnit şi el de lucrurile lui, 
precum Dumnezeu de ale Sale>, (stih 10). 
Spre această odihnă ne chiamă Hristos pe 
toţi : « Veniţi la mine toţi cei osteniţi şi îm
povăraţi şi eu vd voi odihni pe voi. Luaţi 
jugul meu asupra voastră şi învăţaţi-vă de 
la mine, că sânt blând şi smerit cu inima 
şi veţi găsi odihnă sufletelor voastre> (Mat. 
11: 28-29). 

In chipul acesta se vede clar, că prin 
cuvintele ctimp de odihnă» nu trebue să 
se înţeleagă ziua a şaptea din săptămână 
- fiindcă sâmbăta nu este numită cu acest 
cuvânt nicăeri în sf. Scriptură - ci credinţa 
în Hristos către care chiamă Ap. Pavel pe 
Evreii necredincioşi: « Să ne sdrguim, dar, 
ca sd intrdm în acea odihnd, ca nimeni să 
nu cază în aceea# pildă a neascultării> (stih 
11). Despre această linişte sau ctimp de 
odihnă> a prezis şi proorocul Isaia, vor
bind: cŞi va fi în ziua aceea rădăcina lui 
Jesse, cel ce se va scula să stăpânească 
neamurile; spre dânsul neamurile vor nă
dăjdui# 'lla fi odihna lui, cinstea» (ls. 11: 10). 

Jntrebare. Cum că creştinii sunt obligaţi 
să prăznuiască sâmbăta, nu vorbesc oare 
cuvintele următoare ale proorocului Isaia: 
c Căci după cum cerul nou şi pământul nou 
pe cari eu le voi face, rămân înaintea mea, 
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zice Domnul, aşa va sta sămânţa voastră 
şi numele vostru. Şi va fi din lună în lună 
şi din sâmbătă în sâmbătă, veni-va tot 
trupul de se va închina înaintea mea, în 
Ierusalim, zice Domnul» (Is. 66: 12-23)? 

Răspuns. Nici de cum! Proorocii: Osia 
- # voi întoarce toate veseliile ei, prazni
cile ei # lunile nouă ale ei, ţi sdmbetele ţi 
toate sărbătorile ei (2 : 11 ), Ieremia 31 : 31-
33), Zaharia (3: 8-9) şi chiar Isaia 42: 
1-6) au prezis înlocuirea legii Vechiului 
Testament şi a sâmbetei. Este lucru văcjit 
că aci proorocul Isaia, vorbind despre tim
purile noui, despre cun nou cer şi un nou 
pământ> despre « o nouă sămânţă şi un nou 
nume> pentru Izrael (numele de « creştin> 
Fapt. 11: 26) vorbeşte şi despre o nouă 
sâmbătă, adecă despre Dumineca creştină, 
ziua învierei. Isaia nu poate să se contra
zică singur şi nici pe ceilalţi prooroci -
«pentrucd niciodată proorocia nu s' a fdcut 
din voia omului, ci oamenii' cei sfinţi ai lui 
Dumnezeu au grăit purtaţi fiind de Duhul 
.5/dnt» (2 Petru 1: 21). 

ln#ebare. Unii sâmbetişti, întemeindu-se 
tot pe acest citat din Isaia spune că sâm
băta va fi prăznuită şi în cerul cel nou, 
adecă în împărăţia cerurilor. Spun ei ade
vărul? 

Rdspuns. Nu este adevărat. In viaţa vi
itoare nu va fi: nu numai sâmbăta dar nici-o 
deosebire de zile. Acolo va fi o zi vecinica, 
neîntreruptă, ziua bucuriei şi fericirei cu 
Domnul: c# cetatea (cerească) nu are tre
buinţă de soare, nici de lună, ca să o lu
mineze, căci mărirea lui Dumnezeu a lumi
nat-o şi făclia ei este mielul... Porţile ei 
nu se vor mai închide în fiecare zi, căci 
noapte nu va mai fi acolo> (Apoc. 21: 
23-25). 
Dacă în cer nu va mai fi noapte, nu va 

mai fi nici schimbarea zilelor, nici deose
birea de zile, aşa dar nici sâmbătă. 

lntrebare. Iisus Hristos zicând ucenicilor 
săi: «Rugaţi-vă ca să nu fie fuga voastrd 
iarna sau în zi de sdmbdtd» (Mat. 24: 20) 
- nu cumva a poruncit, că sâmbăta nu 
trebue călcată nici chiar când viaţa este 
în pericol? 

Rdspuns. Nu I Cuvântul lui Hristos se re
feră nu la prăznuirea sâmbetei, ci la apro
piata dărâmare a Ierusalimului. Prin cuvintele 
citate Iisus previne pe ucenicii săi - dintre 
cari mulţi au supravieţuit această dărâmare 
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înfricoşată - să nu se întâmple aceasta, 
iarna când ar fi fost periculos pentru ei să 
fugă din cauza frigului şi drumului rău, sau 
sâmbăta - din pricină că li s'ar fi îngreuiat 
tuga din oraş căci ln această zi toate por
ţile oraşului erau încuiate(Neem.13: 16 -1.) 
şi era oprită purtarea de poveri prin poartă 
(Ierem. 17: 21-22). 

Dacă cuvintele citate ro 5tite de Hristos 
le tâlmăcim după obiceiul sectant, trebue 
să se serbeze şi «iarna» deoarece cuvântul 
«rugaţi-vă» (sau păziţi-vă) se referă deo
potrivă şi la sâmbătă şi la iarnă. 

lntrebare. Dacă sâmbâta este înlocuită 
în Noul Testament, atunci de ce Hristos a 
păzit sâmbăta; de ce femeile mironosiţe -
cu toate că îşi pregătiseră aromate pentru 
ungere încă de Vineri - s'au odihnit sâm
bătă potrivit poruncei şi abia· «tn cea dintâi 
zi a săptămânii, foarte de dimineaţă, au 
venit le mormânt, aducând miresmele ce 
pregătiseră» (Luca 23: 56 şi 24: 1) şi, în 
cele din urmă, de ce Apostolii au mers în 
sinagoge în zile de sâmbătă spre a învăţa 
poporul (Fapt. 17: 2; 16: 13 şi 18: 1-4)? 

Răspuns. Şi Hristos, şi A post o Iii şi fe
meile mironosiţe - fond Iudei au fost în
datora ţi să serbeze sâmbăta până în momentul 
înlocuirei ei cu ziua învierii. Se înţelege că 
acest lucru nu s'a putut întâmpla înainte 
de învierea lui· Hristos d{oarece sâmbăta, 
dimpreună cu legea Vechiului Testament, 
a fost nimicită de Hr:stos tocmai pe cruce 
(Efes. 2: t6). Dumineca, ziua od hnei celei 
nouă a luat fiinţă odată cu învierea lui 
Hristos din morţi. Din această pricină şi 
femeile mironosiţe erau datoare să stea ac11să 
în ultima sâmbătă din Vechiul Testament 
«să se odihnească potrivit legii»; dar, odată 
cu învierea lui Hristos, sâmbăta a căzut 
pentru totdeauna fără ca să se mai întoarcă. 

Ar f1 lucru necugetat să se ceară dela 
Apostoli şi mironosiţe să serbeze ziua în
vierei atunci când Hristos încă nu înviase. 

· Chiar când au auzit de învierea lui, în primul 
moment «erau în mare nedomirire» (Luca 
24: 4). Cum puteau ei să prăznuiască prima 
zi a învierei, când la vestirea femeilor mi
ronosiţe despre învierea lui Hristos: «cu
vintele femeilor arătau în faţa· lor ca un 
basmu şi n'au dat femeilor nici-o crezare> 
(Luca 24: 4, 9-11); «când n'au crezut şi 

s'au mirat» de învierea lui Hristos chiar 
când Inviatul însuşi li s'a arătat (stih 41)? 
Prăznuirea zilei în vierei a putut să înceapă 
nu înainte de a doua zi a învierei când 
Apostolii şi ceilalţi au crezut în învierea 
lui Hristos. 

Apostolii au mers în zile de sâmbătă în 
sinagoge, nu pentru rugăciune - rugăciunea 
şi-o făceau în adunări deesebite de ale Iu
deilor, în case anumite «încăperi de sus> 
(Fapt. 1: -13 - 14; 20: 7 - 8) - zic, nu 
pentru rugăciune, ci pentru predică' (Fapt. 
13: 14-16, 42; 16: 13). Iudeii cari au 
răstignit pe Hristos nu ar fi ingăduit Apo
stolilor să se roage sâmbetele în sinagogele 
lor - lui Hristos ca Fiu al lui Dumnezeu, 
fiindcă « ce parte are un credincios cu ur1 
necredincios> (2 Cor. 6: 15); pentru iudei 
chiar simpla predicare despre Hristos cel 
răstignit era «sminteala> (1 Cor. 1 :23), de 
aceea ei nu numai că nu îngăduiau Apo
stolilor să se roage lui Hristos în sinagogele 
lor, dar ch;ar «stăteau împotrivd ţi huleau» 
(Fapt. 18: 6), «au ridicat prigoand asupra 
lui Pavel # a lui 1:Jarnaba şi i-au scos din 
hotarele lor» (Fapt 13: 50-'- 51); tot aşa 
Iudeii din Asia, văzând pe Pavel în templu, 
au întărâtat tot norodul şi au pus mâna pe 
el... şi dorea să-l omoare» (Fapt. 21: 27-31). 
Apostolii au mers în sinagoge pentru pre
dicare; cu preţul vieţii lor. Au mers sâm
băta dintr'o pricină destul de lămurită: în 
această zi se adunau în temple. Apostolii 
găseau aci ascultători adunaţi, fapt mulţu
mită căruia nu era nevoe să-i e heme sau 
să meargă pentru predicare pe la casele lor. 

Traducere de Pr. ST. ILIESCU 
Misionar 

Săptămâna de retragere 

E cel mai bun prilej pentru recreaţiune 
duhovnicească, pe care într'alt chip n'o 
poate avea astăzi un preot 

Organizarea ei e studiată, în cele mai 
mici amănunte, din toate· punctele de ve
dere, ca să corespundă înaltului scop pen
tru care a fost creiată. 

lnscrierile se fac în ordinea primirii ce
rerilor şi până la numărul de 40 preoţi. 
Cererile se adresează Sfintei Arhiepiscopii 
până la data de 20 August a. c, 
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ARHIVA BISERICEASCĂ 

RelatiunHe dintre biserica bulgară şi celelalte biserici ortodoxe 
după declararea schismei 

Iv. sf negarov 

'-· r 
BISERICA ROMANĂ \, 

Biserica română par'că ar fi fost o spectatoare 
care n'a luat parte la cearta bisericească greco
bulgară. Pa1riarhia C-tinopolitană, precum şi ar
hiereii bulgari, şi-au trimis epistolele lor circulare 
şi către mitropolitul din Bucureşt (Ungro-Vlahia) 
Nifon, dar aceasta n'a răspuns nici epistolelor 
patriarhale, lucru pe care nu l'au făcut celelalte 
biserici locale 1). 

Aceasta tăcere - de bună seamă- s'a datorit 
faptului că biserica română, deşi se declarase 
autonomă îndată după unirea celor două prin
cipate: Muntenia şi Moldova, prin decretul de 
la 1864 2), a fost recunoscută ca autocefală de 
către patriarhia din C-tinopole - abia la 1885 3) 

aşa că până atunci mitropolitul din Bucureşti 
se găsea - deşi nom·nal - sub înalta autorlta te 
a patriarhului constantinopolitan 4). In această 

situaţie, primatul român trebuia, ca din îndato
rire oficială, să sustină patriarhia din Constan
tinopol dar, din pricină că românii - ca şi 

bulgarii- se luptau pentru câştigarea autocefa
liei chiar dacă el înclina să se pronunţe în fa
voarea bulgarilor, nu putea face această inter
venţie fiindcă ar fi fost vătămătoare cauzei române. 
Din această pricină mitropolitul primat român 
a găsit că este mai bine să tacă 5

). 

In mod neoficial însă el a recunoscut de curând 
creata bis~rică bulgară. Aceasta se poate vedea 
din faptul că preoţii numiţi de Sf. Sinod bulgar 
la. biserica bulgară din Bucureşti- ieromonahul 
Teofil (1869 - 70) şi ieromonahul Gherasim 
1871 - 1883) au prim:t cărţi canonice de la 
autorităţile superioare ale Bisericii române, pe 
baza actelor lor de hirotonie 6

). 

De asemenea şi după sh:smă, Biserica română 
a recunoscut lucrările tainice ale ierarhiei bulgare. 
După luarea Dobrogei de către armatele ro-

1) Dr. Hr. Stambolski. op. cit. T. II. pag. 147 
2) lbid. pag. 204 
3) N. Dobrescu Ist. Bis. Române. Ed. 11. Buc. pag. 192 

şi 272 - 275 
4) Conparli Golubinski„ Pirivire generală asupra istoriei 

bis, ortodoxe" pag. 36/. 
5) Dr. Stambolski nu se îndoeşte, că românii n'au 

răspuns epistolelor patriarhale, f1incă doreau să scape 
treptat, treptat de influenja patriarhiei de Constantinopol 
(op. cil. T. 11, pag. 138). 

6) Ţărcovenl Viestnic (Veslilorul bisericesc) ţ1nul 1~04, 
No 20 - 21 pag. 242. 

mâne în anul 1878, aceeaşi Biserică Română nu 
a ridicat nici o obiecţiune asupra sh:smel bulgare 
atunci când clerul exarhal, din această regiune, 
a trecut sub autoritatea sa. In adevăr, românii, 
imediat după ocuparea Dobrogei, n'au permis 
mitropoliţi'or Simeon din Varna şi Grigore din 
Rusciuk să viziteze părţile din eparhiile lor cari 
cădeau pe teritoriul român. De aceea, exarhul 
Io siv, în urma cererii comisarului imperial rus, 
prinţul Dondukov-Korsakov, a scris celor dol 
mitrpoliţi să trimită imediat un protest formal 
contra încălcării drepturllor lor chiriarhale în 
Dobrogea şi să vorbească despre aceasta lui 
Marin Drinov. 

In Mangalia autorităţile române au ordonat 
preoţilor bulgari să pomenească la serviciu nu
mele episcopului Dunărei-de-Jos Melchisedec, în 
locul numelui mitropolitului din Varna-Simeon. 
Totuşi, în judeţul Tulcea, preoţii bulgari au 
continuat, un anumit, timp, să pomenească nu
mele mitropolitului de Durostor- Grigore, iar vi
carii acestuia (protoereii) aveau corespondenţă 
cu dânsul. Ei au cerut acestui chiriarh chiar 
instrucţii dacă trebue să îndeplinească ordinul 
autorităţilor române de a ţine registre de naş
teri şi cununii. La -aceasta, exarhul Iosif a in
vitat pe mitropolitul Grigore să le recomande 
respectarea legii. 
După ce vicarul mitropolitului "de Durostor 

din Tulcea-episcopul Climent (mal târziu mitro
polit de Târnovo) a părăsit România în urma 
propunerii guvernului acestei ţări, Dobrogea ro
mânească a fost supusă bisericeşte episcopului 
din Galaţi (Dunărea-de-Jos). Acest act, ca şi ali
pirea eparh 'ei de Niş şi Pirot la biserica sâr
bească, arhiereii din principatul bulgar nu l'au 
socotit ilegal în esenta lui. De aceea nici n'au 
înaintat protestul către comisarul imperial rus, 
cum îi invitase de la Plovdiv să facă, exarhul 
Iosif, ci dincontră, adunaţi la Veliko Târnovo 
ca membrii al Soborului Naţional, au hotărât 

că biserica bulgară nu poate avea nici o relaţie 
oficială cu bulgarii dobrogenii şi sârbi, ei fiind 
cuprinşi în teritoriul unor ţări cu aceeaşi cre
dinţă. In urma acestei hotărâri exarhul Iosif a 
lăsat guvernului principatului grija de a re-· 
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zolva problema episcopului bulgar din Dobrogea, 
problemă pe care au pus-o-câţiva oameni mai de 
seamă bulgari. 
După anexarea Dobrogei, biserica română a 

continuat să nu intre în legături oficiale cu bi
serica bulgară, dar, ca şi mai înainte l-a recu
noscut lucrările sale sfinte. De exemplu, arhi
mandritul Roman (1883-1903), superiorul bisericii 
bulgare din Bucureşti numit de Sf. Sinod bulgar, 
a fost recunoscut ca atare de autorităţile bise
riceşti române. Episcopul de Galaţi a privit la 
preotul bulgar numit la biserica de acolo ca la 
un cleric al său, iar de la candidaţii pentru 
aceasta biserică a cerut ca de la orice cleric 
din altă eparhie, o adeverinţă din partea auto
rităţilor bulgare, că are dreptul să treacă în altă 
eparhie, că nu a fost oprit canoniceşte şi n'a fost 
condamnat de autorităţile bisericeşti, precum şi 

declaraţie scrisă că va îndeplini toate hotărârlle 
arhiereului local. Sf. Sinod român a permis ca 
biserica bulgară din Bucureşti să depindă din 
punct de vedere spiritual (numiri, concedieri, 
procurare de mir, etc.) direct de Sf. Sinod bulgar, 
numai cu obligaţia ca preotul sa pomenească şi 
numele mitropolitului de Bucureşti. Dacă el ar 
fi considerat shismatic clerul bulgar, n'ar fi vrut 
să întreţină o astfel de legătură canonică. Des
pre aceasta vorbeşte şi faptul că în Macedonia 
(Ohrida, Cruşova) existau comunităţi române 
supuse exarhiei bulgare. Propaganda română i-ar 
fi împins să renunţe la exarhle, daca biserica 
română ar fi socotit-o de shismati.::ă. In atare caz, 
acei r0mâni s'ar fi îndepărtat chiar şi fără sfor
ţări de Exarhie, pentru că erau naţionalişti, con
trariu românilor-patrlarhiştl cari erau grecomani. 

Se vede ca (din pricina bunelor intenţii ale 
bisericii române faţă de cea bulgară, Sf. Sinod 
bulgar a primit în 1886 propunerea guvernului 
de a saluta pe noul mitropolit primat al Româ
niei. 1

) Fără îndoială că numai din bunăvoinţă 

faţa de biserica bulgară, episcopul Nifon, vicarul 
mitropolitului de Bucureşti, a dăruit în anul 
I 903 Sf. Sinod bulgar - prin superiorul b'sericil 
noastre din Bucureşti, arh'mandritul Roman, - 11 
exemplare din lucrarea sa „Psaltichia" care con
ţinea lucrări originare ale cântăreţilor bulgari, 
cu rugămintea de a da câte un exemplar fiecă
rei mitropolii din Bulgaria. Sf. Sinod a mulţumit 
episcopului Nifon pentru acest dar şi a dispus 
ca dorinţa să-i fie împlinită. 

1) Exarhul Iosif şi-a dai conslmfământul ca Biserica 
bulgară să salule pe noul primat român, numai dacă n'ar 
fi rusofob, pentru a nu fi secotit acest salut drept o 
maniiestajle anti-rusă. 

O slabă umbră a trecut poate peste aceste 
prieteneşti - deşi ascunse - legături dintre bi
serica română şi cea bulgară în anul 1905 pe 
chestia bisericii româneşti din Turtucaia. Până 
la conflictul dintre România şi Bulgaria în 1900 
din pricina asasinării lui Mihăileanu, românii şi 
bulgarii din Turtucaia au trăit în bună înţelegere. 
In biserica „Sf. Ciril şi Metodie" în strana dreaptă 
se cânta slavoneşte; iar în cea stângă româneşte. 
Din cauza conflictului amintit, însă, s'a interzis 
cântarea în româneşte. După câţiva ani, românii 
din Turtucaia, sub influenta guvernului român, 
au cerut să se revină la vechea ordine în bi
serică, adică să se cânte şi în româneşte, sau 
să li se permită să-şi construească biserica a
parte pe locul cumpărat cu banii guvernului 
(3.000 leva,) loc cu o suprafaţă de 120 m. p. 
situat în centrul oraşului lângă biserica Sf. K1ril 
şi Metodiu. Prin hotărârea din luna Iulie 1904 
consiliul eparhial din Ruscluk a permis să se 
cânte şi în româneşte în sus amintita biserică, 
dar din pricina persecutiunilor din Dobrogea, 
bulgarii din Turtucaia n'au permis să se aducă 
la îndeplinire nici una nici cealaltă cerere 1). 

Ei au trimis o petiţie colectivă Sf. Sinod, 
cerând să nu se permită construirea bisericii 
româneşti în orşul lor, pentrucă acest lucru se 
cerea de către propagandiştii români nu de popu
laţia română din Turtucaia, care se temea ca nu 
cumva acest act să creieze antagonism între ro
mâni şi bulgari, cari până atunci au trăit în 
pace, ba se şi înrudeau. Sf. Sinod n'a permis 
construcţia bisericii, dar a revenit la vechea 
ordine, crezând că prin aceasta se va putea 
păstra unitatea comunităţii ortodoxe din Turtu
caia, în timp ce prin construirea altei biserici, 
ea se va sfarâma. Sinodul n'a revenit asupra 
acestei hotărâri nici în urma petiţiei adresată 

de 5 români din Turtucaia la 6 Mal 1906- prin 
care cereau să Ii se permită să aibă biserica lor. 

ln anul 1906 fabrica de hârtie Mavrodinov a 
cumpărat locul în care se proectase construirea 
bisericii române, totuşi naţionaliştii n'au încetat 
de a ridica mereu această chestiune. La 7 Apri
lie 1910 Ministerul de externe a făcut cunoscut 
celui de Interne că nu le poate aproba cererea, 
ci numai trebue să se revina la vechea ordine, 
adică să se cânte în amândouă limbile. 

Nu se ştie cum a privit Sf. Sinod român ho
tărârea aceasta a Sf. Sinod bulgar, dar, după 
toate probabilităţile, el a socotit că populaţia 

2) Cu raportul din 9/XI 905 către Minisferul de Externe, 
Sf. Sinod bulgar roagă guvernul să nu permită consfru
rea unei biserici separate româneşfi în Turtucaia. 
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română d n Turtucaia, făcând parte din biserica 
bulgară, nu trebue să se împotrivească hotărâ
rilor autorităţii bisericei bulgare. Acest lucru 
ponte fi crezut, având în vedere şi faptul că, 

deşi guvernul bulgar permisese să se constru
iasc;;. biserica română din Sofia, 1

) în toamna 
anului 1912, Ministrul plenipotenţiar al României 
a rugat pe ministrul nostru de externe - Iv. 
Evst. Oheşov, să răspundă în scris dacă si Sf. 
Sinod bulgar a dat autorizaţ,e pentru construirea 
acestei biserici. 

Desigur, Ministrul plenipotenţiar român trebue 
să fi făcut acest lucru în urm3 cererii Sf. Sinod 
român, care, recunoscând autoritatea canonică 

a ierarhiei bulgare, a dorit ca problema relativă 
la biserica română din Sofia să se rezolve con
form cerintelor canoanelor. 

Această părere despre biserica bulgară a ma
nifestat-o la Sf. Sinod român în 1923 prin ho
tărîrea sa de a intra în relaţiuni oficiale cu ea, 
la sfinţirea bisericii române din Sofia. Cu adresa 
Nr. 444 din 12/X!I-923, Mitropolitul Primat 
Miron a făcut cunoscut Sf. Sinod bulgar că Sf, 
Sinod român, de acord cu guvernul, a hotărît 

să fie sfinţită biserica din Sofia de către dele
gatul sau episcopul de Hotin Visarion Puiu şi 
!'a rugat să împuternicească pe cineva din înal
tul cler bulgar să ia parte la această sfinţire. 

Adresa Mitropolitului Miron e plină de iubire 
faţă de poporul bulgar, pe care îl numeşte po
porului bulgar creştin ortodox „ pravosla ven hri
stianski" şi de înaltă stimă faţă de Sf. Sinod. 
El socoteşte pe vice-preşedinte ca pe un egal 
şef bisericesc autocefal 2) şi îl îmbrăţişează 

frăţeşte. 

La 19/XII, acelaş an, (Sf. Nicolae) s'a săvârşit 
sărbătoreşte sfintirea bisericii şi liturghia de 
către Ştefan mitropol,tul din Sofia, împuternicitul 
Sf. Sinod bulgar şi episcopul de Hotin Visarion 
în conslujire cu clerul român şi bulgar, cântân
du-se atât româneşte cât şi bulgăreşte. In dis
cursurile ţinute după sfinţire, Mitropolitul Şte
fan şi episcopul Visarion au subliniat că bise
ricile română şi bulgară intră din nou în h:gatură 
canonică 3

). De asemenea şi în discursurile ţinute 
la banchetul dat de Mitropolitul Ştefan în cin
stea delegaţilor români, s'a scos în evidenţă 

apropierea spirituală dintre cele două ţări orto-

1) România a ridicat cheslfunea bisericii române din 
Sofia încă din anul 1904. (Vezi adresa ministrului de 
externe de atunci - Racio Petrov- din 19 Iulie 1904 dllre 
Sf. Sinod bulgar). 

2) li spune „lnalf Prea Sfinjltului Mitropolit Primat al 
Bulgariei•. 

3) Vezi „N11roden Straj, anul 1924, cartea 19, pag. 15-16 
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doxe 1). De asemenea şi Sf. Sinod bulgar prin 
adresa sa Nr. 7941 din 28 Decembrie I 923 
către Mitropolitul Primat român, a subliniat că 
acest act este reînoirea uniunei dintre b sericile 
română şi bulgara. 

Neconsiderând de fapt shlsma asupra bisericii 
bulgare, Mitropolitul român, Miron a imbraţi~at 

ideea ridicării sale formale. Cu ocazia soborului 
ecumenic proectat de către Patriarhia din Con
stantinopol prin anul 1925, I. P. S. Sa a intrat în 
legături prin scris cu Sf. Sinod bulgar. Cu adresa 
Nr. 30 din 16/1-925, îi trimite împreună cu ex
plicaţiile necesare o cop:e după răspunsul Sf. 
Sinod român către Patriarhul din Constantinopol 
relativ la ordinea de zi a soboruiui ecumenic 
presupunând că şi Sf. Sinod bulgar ar fi primit 
adresă din partea aceiuiaş erarll, relativ la sobor. 

La 28 Martie acelaş an Sf. Sinod bulgar îi 
mulţumeşte calduros pentru deosebita atenţie şi 

frăţeasca Sa dragoste şi face cunoscut că prin
cip:al îşi însuşeşte punctul de vedere al Sf. Sinod 
român asupra programului sinodului ecumenic, 
anume de a nu discuta chestiuni dogmatice. ln 
acelaş timp, exprimându-şi durerea că Patriarhia 
de Constant;nopole nu i-a trimis ordinea de zi 
a sinodului, li roagă pe Mitropolitul Miron să 
intervină ca şi biserica bulgara să fie invitată să 
ia parte la proectatul sinod ecumenic 1). 

ln urma acestei rugăminţi, Patriarhul român 
Miron se adresează in scris cu cei mai caldu
roşi termeni (adresa Nr. 190 din 10 Mai acelaş 
an) către patriarhul de Constantinopol, rugân
du-l sd invite şi „biserica-soră bulgdră" sa ia 
parte la sinodul ecumenic şi în numele unitătii 

bisericii ortodoxe care trebue să apară în între
gime la acest sinod, să înlăture răceala dintre 
b'serica Constantinopolitană şi „biserica orto
doxă din regatul bulgar". lncercările şi ispitele 
- încredinţează Patriarhul Miron - prin care a 
trecut acest membru al adevăratei biserici a lui 
Hristos 2

) precum şi faptul că încă şade tare pe 
temelia ortodoxă, arată cât de mult se consi
deră trup dm adevăi:-atul trup mistic al lui Hri
stos. ,, Toţi cunoaştem cu ce curaj această soră 
mai mică s'a împotrivit chiar şi celor mai ame
ţitoare ispite ce căutau să pescuiască în apă 
tulbure precum şi sforţărilor de a fi despărţită 

de temeliile traditiilM ortodoxe". 
Patriarhui Miron crede că această împotrivire 

«a sfintei şi ortodoxei biserici bulgare» va fi 
sporită dacă Patriarhia de C-tinopole o va so• 
coti între „bunele şi iubitele fice şi surori". 

1) Idem, pag. 16. 
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Este dureros şi înjositor pentru noi ortodocşi, 

închee Patriarhul Miron, să vedem cum vin 
„ereticii" în casa noastră şi se încearcă să facă 

pace şi un,re". 
Adresa a fost dusă Patriarhului de C-nopole 

de un trimis special, profesorul Demetrescu 
,,mare nomofilax" al Patriarhiei din C-nopole, 
care a fost însărcinat să aducă la cunoştinţă şi 

verbal dorinţa bisericii române de a fi r dicată 
shisma. In răspunsul Său Nr. 252 din 1 Iunie 
1925 către · f. Sinod bulgar, trimiţându-i o copie 
după cererea adresată Patriarhului de C-tinopole, 
Patriarhul Miron îl încredinţează, că problema 
shis1mi îi munceşte de multă vreme sufletul. 

Neînţelegerea dintre Patrirhia de Constantino
pole şi biserica ortodoxă bulgară este, după 
dânsul „un bol dureros în unitatea ortodoxiei"• 
Pasul făcut de biserica bulgară, pentru a ieşi 

din această situaţie, îl face sli devină susţină

torul ei fără nici o rezervă şi cu mare plăcere. 

ln această adresă Patriarhul român a dat 
curs liber dragostei sale faţă de biserica bulgară. 
Ea este plină de amabilităţi faţă de vice-preşe

dintele Sf. Sinod bulgar: »Prea iubite al Nostru 
frate întru Hristos, primeşte frăţeştile Noastre 
lmbrăţişeri"; de asemenea îl roagă să ~L pome

nească necontenit în rugăciunile sale, iar biserica 
bulgară este sfântă. 

Patriarhul Miron a făcut cunoscut şi în mod 
public că shisma asupra bisericii b dgare este 
un act nedrept. Corespondentului din Bucureşti 
al ziarului grecesc ,,Elevteron Vima" Patriarhul 
Miron i-a spus: ,,Este adevărat că am cerut şi 

am insistat ca biserica bulgară să fie invitată 

la sinodul ecumenic. Shisma a fost declarată nu 
din motive religioase şi n'a fost recunoscută de 
celelalte biserici. Nici noi nu o recunoaştem, 

pentru că n'a fost declarată de un sinod ecumenic. 
Acum am făcut demersuri pentru ridicarea ei 
întrucât motivele speciale din pricina cărora a 
fost declarată shisma în secolul trecut nu mai 
există. Nu vedem motivele pe care le-ar putea 
invoca Patriarhia de C-tinopole pentru a ţine 

încă o hotărîre care azi este un anahronism şi 

este contra spiritului creştin şi al secolului în 
care trăim. Inainte vreme biserica din C-tlnopole 
făcea uz exagerat cu sancţiunile religioase, mai 

ales cu anatema, fie din motive politice fie din 
pricina teroare! sultanilor. 

Astăzi o atare asprime nu se mai poate per
mite. ln împrejurările actuale shisma ar însemna 
lipsă de seriozitate şi atingerea demnităţii fn 
general a tuturor bisericilor. Presupun, ba chiar 
cred, că ea va fi ridicată în cel mai scurt timp 

şi că l'i sinodul de la Sf, Munte va fi invitată 

şi biserica bulgară '). 
Considerând biserica bulgară cu adevărat or

todoxă, Patriarhul Miron a notificat Sf. Sinod 
bulgar, precum şi tuturor c~lorlalte biserici or

todoxe, înălţarea Sa la rangul de Patriarh 2
) cu 

epistola din 19 Martie 1925, plină de frăţească 

dragoste fată de ierarhii bulgui; exprimându-se 

clar că preţueşte recunoaşterea din partea lor a 
noului său titlu, la fel cu recunoaşterea făcută 

de orice altă biserică ortodoxă. Exprimându-şi 

către Vice-preşedintele Sf Sinod bulgar - ,, iubi· 

tul frate întru Hristos"~ "adâncite şi smeritele 
sale închinăciuni", Patriarhul Miron îl cere b'ne

cuvântarea din care să poată trage „putere nouă" 
întru indeplininirea "misiunii" Sale - ,,de a lucra 
atât pentru biserica română cât şi pentru înain

tarea şi întărirea ortodoxiei în lume", încredin
ţându-l că noul său rang întru nimic nu va schim
ba relaţiunile de până acum dintre b·serica română 
şi celelalte biserici ortodoxe. 

ln dorinţa Sa de a strânge şi mai mult legătu

rile create între biserica română şi cea Bulgară 

şi prin aceasta de a inţroduce pe aceasta din 
urmă în viaţa obştească a bisericii ortodoxe, 

Patriarhul Miron, prin adresa Nr. 416 din 6 
Octombrie 1925, face cunosrnt Sf. Sinod bulgar 
ca în luna Noembrle acelaş an va avea loc în
tronarea sa în scaunul patriarhal, încredinţându-l 
că Sf Sinod român „se va simţi foarte fericit" 
daca Vice-preşedintele Sf. Sinod bulgar va lua 
parte la această sărbatoare. ln curând (prin le
gaţia română din Sofia) 3

) El trimite Sf. Sinod 
bulgar, precum şi şefilor celorlalte biserici ortoxe, 
invitaţie formală (în limba franceză) pentru a lua 

parte la întronarea Sa ca(e avea loc la 1 Noem
brie acelaş an. In adresă se subliniază că pre• 

zenţa "preşedintelui" Sf. Sinod bulgar pe de o 
parte va fi o mare cinste pentru dânsul, iar pe 
de alta va întări dragostea şi stima pe care po
porul şi biserica română o au faţă de şefui bise
ricii bulgare, pe care Dânsul îl socoteşte „con
slujitor „ şi îl îmbrăţişează „cu mare bucurie" 
,,frăţeşte". 

R~laţiunile oficiale ale Patriarhului român, pre
cum şi ale Mitropolitului Antonie, preşedintele 

Sf. Sinod rus din afară de graniţele Rusiei ac
tuale - cu Sf. Sinod bulgar au fost socotite de 
acesta din urma ca un fapt de seamă în istoria 

1) Publicai în Elevleron Vima din 24/11-926. 
2. Milropolllul Primat român a fost înăl)al la rangul de 

patriarh la 4/11 -925 de Sf. Sinod român, la 12/11 de 
senat, la 17/11 de cameră. 

3. Adresa elitre Sf. Sinod bulgar e din 16/X-925. 
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bisericii bulgare şi cu circulara Nr. 2027 din 31 
Martie 1925, face cunoscut aceasta arhiereilor 
eparhiali, iar mai târziu (cu adresa Nr. 4347 din 
6 Iulie acelaş an) şi Ministerului de Externe şi 

Culte, încredinţându-i că Patriarhul român Miron 
are bune intenţii faţă de biserica bulgară şi nu 
face nici o deosebire între ea şi celelalte biserici 
ortodoxe. 

Apreciind întronarea Patriarhului român ca un 
act interb;sericesc, prin care s'ar putea întări 

legaturile create între biserica română şi cea bul
gară creîndu-se astfel de legături şi cu celelalte 
biserici ortodoxe, Sf. Sinod bulgar a făcut cu
noscut Patriarhului Miron prin adresa sa Nr. 
4006 din 20 Iulie 1925 că a desemnat ca_ repre
zentant al său la lntronare pe Mitropolitul de 
Vldin-Neofit. Iar în răspunsul său Nr. 6956 din 
24 Od. 1925 la invi1aţia oficială a Patriarhului 
Miron, Sf. Sinod bulgar II în-:redinţează ,ă de
legatul său Mitropolitnl Neof t î1 va face cuno
scut ce mare dragoste are biserica bulgară faţă 
de ,,iubita întru Domnul a sa soră sfânta b se
rică ortodoxă română şi ce puternică bucurie 
spirituală simte întregul popor ortodox bulgar 
faţă de aceste măreţe serbări bisericeşti, cari au 
loc în apropiata şi frăţeasca Românie, întru cin
stea şi slava primului său erarh". Pentru Sf. 
Sinod bulgar, după cum singur s'a exprimat în · 
adresa sa către Patriarhul Miron, Patriarhia ro
mână este „formă natural istorică şi legal ca
nonică". 

La 29 Octombrie Mitropolitul Neofit a fost 
primit la Giurgiu cu mari onoruri din partea 
populaţiei şi a autorităţilor bisericeşti. După ho
tărârea Patrfarhu:ui Miron, I. P. S. Sa a călă
torit de la Giurgu la Bucureşti cu vagonul Sau 
special. La prânzul dat de Ministrul Cultelor 
în onoarea tuturor delegaţilor b:sericeşti, Pa
triarhul Miron a încredinţat:pe Mftrop0litul Neofit 
că simte o deosebită bucurie faţă de faptul că 

Sf. Sinod al Bisericii bulgare a luat parte la 
această sarbătoare a bisericii române, şi ceva 
mai mult, a trimis anume ca reprezentant al său 
pe Mitropolitul vecin de la Vidin, pentrucă după 
cum spun Germanii „ vecinul bun e mai drag 
decât ruda depărtată". Aci Mitropolitul Neofit 
a făcut cunoştinţă cu arhiereii români şi cu re
prezentanţii celorlalte biserici ortodoxe, arhiereii 
români şi slavi sărutându-se cu dânsul, în timp 
ce arhiereii greci i-au dat numai mâna, fapt ce 
a făcut rea impresie celor dimprejur. La servi
ciile bisericeşti delegatul bulgar a luat loc de 
cinste, adegeori după Mitropolitul de Chiev-An
tonie _şi înaintea arhiereilor greci, dar după loa-
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chim de Calcedonia, care şedea la dreapta Pa
triarhului. La ectenii arhidiaconul a pome:1it pe 
toţi arhiereii prezenţi. După programul oficial, 
în ziua întronării (I Noembrie) liturghia trebuia 
să fie săvârşită de Patriarhul român împreună 
cu arhiereii români şi strelni, dar vlădicii greci 
au refuzat să slujească împreună cu MitropJlitul 
bulgar considerându-l ca shismatic. 

Patriarhul M'ron a căutat să-l convingă să 

nu facă acest lucru, pentru că nid biser:ca rusă, 
nici cea română şi sârbă n'au recunoscut shisma, 
iar biserica română a intrat deja în legătură cu 
cea Bulgară, dar arhiereii greci şi-au menţinut 

hotărârea. Pentru a nu jigni nici pe greci nici 
pe bulgari, Patriarhul Miron a hotărât să slu
jească numai arhiereii români. Arhiereii streini 
au asistat numai la liturghie, iar Patriarhul a 
stat pe trl•nul Său. 

Dragostea şi respectul Său, pe cari din cauza 
împotrivirii greceşti Patriarhul Miron nu şi le-a 
putut manifesta faţă de biserica bulgară conslu
jmd cu reprezentantul ei, şi le-a arătat pe deplin 
atunci când în paraclisul Patriarhiei Mitropolitul 
Neofit l'a felicitat şi l-a adus darnri. Primind 
evanghelia bulgărească tipărită la Bucureşti în 
anul 1828 precum şi traducerea sinodală a Bi
bliei, Patriarhul Miron s'a sărutat cu Mitropo
litul Neofit, iar, primind esenţa de roze ca simbol 
al dragostei divine care trebue să lege totdeauna 
biserii::ile română şi bulgară, el l'a sărutat şi la 
îmbrăţişat frăţeşte 1). 

La 3 Noembrie, după dorinţa Patriarhului 
Miron, a avut loc la Patriarhie o adunare a ar
hiereilor români şi străini pentru a se discuta 
problema sinodului ecumenic. Inainte de deschirte
rea adunării, Mitropolitul Neofit a fost călduros 
primit de Patriarh, căruia l-a exprimat marea 
bucurie a Sf. Sinod bulgar, că biserica română 
a intrat în legătură cu ,,biserica bulgară izolată 
nelegal şi necreştineşte". Patriarhul l'a încredinţat 
că a făcut acest pas fiind condus de dreptate 
şi de conştiinţa Sa şi că acum are posibilitatea 
de a nu permite ca biserica bulgară să fie umilită. 
Dar pentru a se pune capăt certei dintre Pa
triarhia de Constantinopole şi biserica bulgară, 
ar trebui, după părerea Patriarhului Miron, ca 
Sf. Sinod bulgar să-i scrie că ar dori să sfâr
şească cearta, iar restul ar fi treaba Sanctităţii 
Sale. La adunare, Patriarhul Miron a subliniat 
între altele bucuria Sa că vede adunaţi repre
zentanţi ai tuturor biserirllor ortodoxe locale. 
In urma invitaţiei Sale, şi Mitropolitul Neofit 

1. Mllropolltul Neofit !'a felicitat penultimul. 
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şi-a spus părerea. El a numlt această adunare 
,,consfătuire înainte de sobor a tuturor biseri
cilor locale, pentru a se cerceta timp de un an 
chestiunile ce vor fi luate în discuţie de sinodul 
ecumenic. Patriarhul Miron a primit această pro
punere, adăugând că chestiunile studiate de 
această comisie să fie trimise tuturor bisericilor 
ortodoxe pentru a-şi da părerea. 

Dupa închiderea ădunării, toţi arhiereii au luat 
parte Ia un Te-Deum de mulţumire, făcut de 
însuşi Patriarhul. In genunchi a fost cetită ru
găciunea pentru prosperitatea bisericilor orto
doxe şi s'a cântat „Mulţi ani trăiască" pentru 
toţi patriarhii şi primii ierarhi ai bisericilor or
todoxe pentru clerul şi poporul ortodox. 

La intrevederea pe care Mitropolitul Neofit a 
avut-o cu Patriarhul, înainte de a pleca în Bul
garia, acesta !'a rugat să exprime membrilor 
Sf. Sinod şi tuturor celorlalţi arhierei bulgari -
nestrămutatele sale frăţeşti sentimente faţă de 
dânşii. La invitaţia ;\i\itropolitului Neofit de a 
veni în Bulgaria şi să slujească în biserica „ A
lexandru Newsk1" împreună cu arhiereii bulgari, 
Sanctitatea Sa a răspuns că va face aceasta cu 
multă plăcere. Prin adresa Nr. 61 din 26/1-926 
Patriarhul a exprimat şi oficial Sf. Sinod bulgar 
mulţumirile Sf. Sinod român pentru participarea 
bisericii bulgare la intronaţia Sa, iar cu adresa 
Nr. 117 din 25 Februarie, acelaşi an, i-a trimis 
un album cu fotografii luate cu ocazia acestei 
sărbători, numindu-l „Prea sfântul Sinod al sfintei 
biserici ortodoxe bulgare". 

Patriarhul Miron nu s'a descurajat de împo-
trivirea arhiereilor greci. Profesorul Demetrescu 
şi arhimandritul D-r Filaret Jocu au cont_inuat 
în numele Său a face încercări de împăcare 

între Patriarhia de C-tinopole şi biserica bulgară. 
Profesorul Demetrescu a încred•nţat pe Ministrul 
Plenipotenţiar al Bulgariei la Bucureşti (la 3 
Noembrie 1925) că Patriarhia de C-tinopole este 
gata să se ocupe cu chestiunea ridicării shismei, 
dar este necesar ca numai biserica bulgară să 
facă intervenţia necesară. De aceea el a propus 
ca să aibă loc o întâlnire între dânsul şi Mi
tropoliţii bulgari Maxim, Simeon şi Ştefan. Dânsul 
a lucrat chiar- cu învoirea Patriarhului Miron
şi formula de intervenire a Sf. Sinod bulgar pe 
lângă Patriarhia din C-tinopole. ,,Dacă în 1872 -
se spune într'insa - au fost neînţelegeri între 
cele două biserici, astăzi nu mai există motive 
ca acestea să existe" 1). 

1) Aceste amănunte au fost date de preotul At. Magla
rov (de pe lângl! biserica „Sf. Klrll şi Metodlu" din Bu
cureşti) în raportul sl!u elitre Sf. Sinod bulgar din 24 
Decembrie 1925. 

Desigur, ca răspuns Ia aceste intervenţH, Sf. 
Sinod bulgar prin adresa Nr. 8387 din 12/XII -
925, mulţumind Patriarhului Miron pentru căl

duroasa primire făcută delegatului său, îşi exprimă 
nădejdea că Sanctitatea Sa va găsi un „mod 
demn" de împăcare între bisericile C· tinopolitană 
şi bulgară, înainte de a fi convocat sinodul e
cumenic, pentru care fapt biserica bulgară „în 
veci îi va păstra amintirea" pentru acest „prea 
nobil" act al Său. După dorinţa Patriarhului 
Miron, ace:istă adresă a fost dată sinodului Său 
„care va face tot ce va putea pentru b'serica 
bulgară" 1). ln Sf. Sinod român domnea părerea 
că ar trebui să se intre în tratative verbale cu 
reprezentanţi bulgHi şi greci. Pentru legături 
mai lesnicioase, la începutul anului 1926 direc
torul Sf. Sinod român, arhimandritul Sinzedrea 
a lansat părerea înfiinţării unui post pentru un 
reprezentant of:c al al bisericii bulgare, aşa cum 
are Patriarhia de C-tinopole (până în Februarie 
1926 pe d-l profesor Demetrescu; iar după a
ceea pe arhimandritul Timotei Evanghelidis -
superiorul bisericii greceşti din Bucureşti). 

Cu toate că nici până acum Patriarhul Miron 
n'a putut înlătura neînţelegerea dintre biserica 
bulg:iră şi cea constantinopolitană, legăturile din
tre cea bulgară şi română n'au slăbit. In urma 
rugăminţei adresată de Sf. Sinod bulgar Patri
arhului român la 4 Sept. 1926 episcopul Ghe
nadfe Niculescu a hirotonit în Buzău ca preot 
pe directorul şcoalei bulgare din Brăila - dia
-::onul Nicola P. Popov, hirotonit ca diacon de 
Mitropolitul Simeon din Vama, - şi a înaintat 
Ia rangul de protoereu str;i.vrofor pe superiorul 
bisericii bulgare din Brăila - preotul Filip Tanev. 
De asemenea şi preotul de pe lângă biserica 
bulgară din Bucureşti a primit totdeauna să slu
jească împreună cu clrrul român. 

Pe baza legăturilor existente, biserica ro:nână 
dă cu multă plăcere mir bisericii bulgare. 

Traducere din bulgllreşte 
de IOAN POPESCU RUNCU 

SOFIA. 

CEREŢI 

NOUL TESTAMENT 
traducere de 

Părintele ORIOORE PIŞCULESCU 

la Institutul Biblic, Sf. Sinod, 

strada .A.ntim, Bwnirefti. 

Bro'lat 70 lei. = Legat ~ibil 100 lei. 
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Serbarea dela Seminarul Central 

ln ziua de 23 Iunie a. c. a avut loc ·1a 
Seminarul Central o indoită serbare: pe 
deoparte desvelirea bustului fostului profe
sor Universitar şi Director al acestui Semi
nar, Pr. C. N azarie, iar pe de alta încheie
rea anului şcolar. 
După săvârşirea Sf. Liturghii, s'a oficiat 

parastasul pentru comemorarea întemeieto
rilor, profesorilor şi elevilor decedaţi, iar cu
vântul comemorativ a fost rostit de Pr. Pro
fesor Duminică Ionescu. La ora ro½ s'a 
procedat la desvelirea bustului Pr. D. Na
zarie, aşezat în sala de recepţie a semina
rul ni, unde a vorbit P. C. Pr. D. Georgescu 
Duşumea, arătând meritele Pr. Nazarie, ca 
profesor Universitar, ca director de Semi
nar şi ca membru al clerului. P. C. Pr. 
L Dăncilă protopop militar dela Sibiu, arată 
rolul jucat de preoţi în marele răsboi, sub 
conducerea Pr. N azarie, ca şef al serviciu
lui religios. 

P. C. Pr. Partenie, Directorul Seminaru
lui, după ce face un scurt istoric al Se
minarului Central, care a luat fiinţă la anul 
rg341 din îndemnul Mitr. Grigorie al IV 
Miculescu, în timpul domniei lui Alexandru 
Ghica, arată cum prin stăruinţa neobosită a 
însufleţitului său director, C. N azarie, acest 
aşezământ nu numai că îşi capătă local pro -
prlu, dar prin marea sa personalitate, fostul 
director N azarie, lasă o strălucitoare dâră 
de lumină, sub vraia căreia se află încă şi 
conducătorii săi de astăzi. 

D-l Avocat Tudor Popescu, propune ca 
întreaga operă a Pr. N azarie, să :fie adunată 
şi tipărită. 

D-l Prof. Popescu-Pasărea, face deasemeni 
istoricul acestui seminar accetuând epoca de 
înflorire la care a ajuns seminarul sub di
rectoratul Pr. N azarie. 

D-l Stancu- Brădişteanu, secretarul general 
al Ministerului Cultelor, reliefează caraaterul 
ales şi în deosebi sinceritatea ce caracteriza 
marele suflet al Pr. N azarle. 

Propune editarea unei broşuri în care să 
se zugrăvească personalitatea Pr. N azarie, 
spre a sluji drept pildă celor ce se pregă
tesc pentru misiunea de slujitori ai altarului. 

II 
U !"mează apoi serbarea de sfârşit de an 

şi împărţirea premiilor. 

P. C. Pr. Partenie, directorul Seminaru
lui, expune pe scurt metodele de lucru cu 
privire la educaţia şi instrucţia elevilor, cum 
şi roadele dobândite: 

a) Aprofundarea studiului bibliei; 
b) Meditaţiuni asupra tainei mărturisirii 

şi împărtăşirii ; 
c) tendinţa pentru înfrumuseţarea cultului 

prin slujbe oficiate cu toată vibrarea sufle
tească şi împletite cu muzică artistic execu
tată şi totdeauna însoţită de predică; 

d) armonizarea ştiinţei cu religia ; 
e) excursii ştiinţifice; 
f) coruri religioase la diferite serbări, or

ganizate în ateneele populare; 
g) participarea la slujbele religioase în 

biserici periferice; 
h) vizitarea instituţiilor culturale şi de 

corecţie (Inchisoare11-Văcăreşti) ; 
i) grija pentru higiena şcolară, a dus la 

clădirea unei băi, în care scop Prefectura 
de Ilfov, prin fostul Prefect, D-l Ghiaţă, a 
contribuit cu suma de lei 500.000. 

;) Organizarea unei săli de lectură şi în
jghebarea unei biblioteci. 

Constată însă că programa şcolară este 
prea încărcată ceeace duce la obosirea fiizică 
şi intelectuală a elevilor. 

Insistă apoi asupra necesităţii păstrării unei 
legături sufleteşti între elevi şi şcoală unde 
au învăţat, prin alegerea unu sfătuitor dintre 
profesori, cu care trebue să păstreze un 
strâns contact 

Citeşte apoi situaţia elevilor. Din 303 
elevi înscrişi, au promovat 234, rămânând 
corigenţi 44, repetenţi 8. 

D-l Stancu Brădişteanu, arată importanţa 
Seminariilor pentru viaţa socială a poporu
lui nostru, în aceste instituţii, populaţia şco
lară fiind recrutată mai ales din lumea sa
telor, care constitue adevărate izvoare gene
ratoare de energii morale. Laudă activitatea 
desfăşurată de elevii seminarişti, atât în 
şcoală, cât şi în afară de şcoală şi vede în 
Părintele Partenie un vrednic urmaş al ma
relui preot N azarie, ceeace constitue o che
zăşie că această instituţie va da din ce în 
ce mai multă roadă. 

Se distribue apoi premii, - constând din 
cărti, elevilor cari s'au distins la învăţătură 
la arte, - muzică, desen - sau la purtare. 
In tot timpul împărţirii acestor semne de 
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distincţie elevilor silitori, Părintele Pai:tenie 
a fost adânc emoţionat, adesea până la la
crimi. bucurându-se cu elevii săi harnici, 
pentru roadele strădaniei lor. 

Induioşător a fost momentul premierii 
elevului Cosmoiu, din clasa II, orfan de 
răsboi, care după spusa Părintelui Director 
este un eminent elev, inspirând multe nă
dejdi de viitor. Impresionat de acest fapt, 
Părintele Prot. Dăncilă, i-a constituit ime-
diat un premiu de r.ooo lei şi sărutându-l 
pe obraz, i-a adresat aceste mişcătoare cu
vinte: ,,Tatăl tău a murit pentru Ardeal. 
Ardealul te sărută prin mine, pentru eroismul 
tatălui tău". Doamna N azarie, sub impresia 
acestor două duioase momente dăruieşte 
numitului elev o violină. 
După săvârşirea serbării, urmează o agapă 

în sala de bibliotecă a şcoalei, la care a 
luat cuvântul Părintele Partenie, toastând 
pentru Inalt Prea Sfinţitul Patriarh. Răs
punde Părintele Moisiu, delegatul Sf. Mi
tropolif, care aduce elogii Părintelui Director 
pentru modul cum ştie să pregătească sufle 
tele elevilor săi, pentru marele apostolat 
creştin. Prea Cucernicia Sa spune: ,, Nu este 
deajuns a îmbogăţi mintea elevilor cu cu-

MISCAREA 
Cercul pastoral c Crângeni» a ţinut 

şedinţă Duminieă 25 Noembrie în Parohia 
Cârligaţi. S'a oficiat în sobor Sf. Liturghie 
şi parastas pentru eroi. Predica zilei a ţi
nut-o pr. Niţu Dumitru-Cârligaţi-Vodă Ca
rol. După amiază şedinţa publică s'a ţinut 
la şcoala. Corul cântăreţilor a cântat cân
tece bisericeşti. Pr. Iustinian Bunescu-Bă
săşti a vorbit de educaţia religioasă. Atât 
de dimineaţă cât şi după amiază a luat parte 
mult popor. 

Cercul Pastoral « Odaia» a ţinut şedinţă 
Duminică 25 Noembrie în parohia Traian. 
S'a oficiat Sf. Liturghie şi parastas pentru 
eroi în sobor sub conducerea P. C. Pro
topop. Predica zilei a fost ţinută de P. C. 
Protopop. 

Şedinţa intimă s'a ţinut împreună cu cân
tăreţii hotărându-se cumpărarea unui cine
matograf subscriind fiecare sume apreciabile. 
Şedinţa publică s'a ţinut la şcoală. Preotul 
Metodie Popescu vorbeşte foarte temeinic 

noştinţe multe, ci pentru formarea viitorilor 
preoţi, este necesar să scriem acel entusiasm 
pastoral, singur în stare a face din viitorii 
preoţi, oameni gata de jertfă pentru lucrul 
Domnului. Intr'o şcoală în care Directorul 
ştie să plângă de bucurie şi de durere cu 
elevii săi, contopindu-se snfleteşte cu ei şi 
stropind cu rouă de lacrămi, sămânţa învă
ţăturii aruncată în răzoarele inimelor lor, 
nu se poate ca această sămânţă să nu în
colţească şi să nu rodească acest avânt su
fletesc". Asigură pe Părintele Director de 
aleasa consideraţie şi dragoste de care se 
bucură, atât Prea Cucernicia Sa personal, 
cât şi instituţia pe care o conduce, în ochii 
!nalt Prea Sfinţitului Patriarh şi închee 
împărtăşindu-i !nalt~ binecuvantare a I. P. 
S. Patriarh, pentru munca rodnică a acestui 
an şcolar încheiat. 

Mai vorbesc apoi D-l Avocat T. Popescu 
I. Atanasie, N. Gcecu, Protopopul Dăncilă, 
Păr. Prof. Dr. Cristescu şi N azarie, :fiul pro
fesorului C. Nazarie, încheindu-se această zi 
de sărbătoare, în cea mai plăcută atmosferă 
de colegialitate şi duioşie sufletească. 

Protoereu, C. MOISIU 

MISIONARA 
despre sfânta Tradiţie. Conferinţa bine pre
gătită a făcut o deosebită impresie. Coruri 
religioase, recitări, soluri executate de mem
brii cercului. Vorbeşte în încheiere subsem
natul. Urmează apoi şedmţa de cinemato
graf. Asistă atât de dimineaţă cât şi după 
amiază foarte mult popor. Fondul Cercului 
s'a mărit cu 300 lei. 

~ Cercul pastoral «Băneasa» a ţinut şe
dinţă Duminică 9 Decembrie, în parohia 
Caravaneţi. Se oficiază Sf. Liturghie în 
sobo". Predica zilei a fost ţinută de Pr. 
D. Mangâru-Băduleasa. Fiind în ajunul ale
gerilor şedinţa publică s'a ţinut în biserică. 
A conferenţiat Pr. D. Popescu-Belitori de
spre «Familia creştină,,. A asistat popor 
în număr mulţumitor. S'a împărţit gratuit 
broşuri religioase. Fondul cercului s'a mă
rit cu 89,50 lei. 

-· Cercul pastoral « Piatra» a ţinut şe
dinţă în parohia Viişoara. S'a oficiat Sf. 
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Liturghie şi parastas pentru eroi de toţi 
prrnţii cercului. 

Pr':'dica zilei a fost ţinută de pr. St. Bu
nea-Vânători. Şedinţa publică a fost tinută 
la şcoală la ora 2. Confaenţiază pr. Scar
lat G iorgescu-Lissa de5pre «Călcarea săr
bătorilor şi interesul religios» şi pr. V. Ul
meanu despre «Cultura grâului,. A luat 
parte atât la biserică cât şi la şcoală mulţi 
săteni. Fondul cercului s'a mărit cu 232 
lei. Data şeci:nţei e 9 Decembrie. 

-::: Cercul pastota! « Crdngeni» a ţinut 
şedinţa Duminică 16 Decembrie în parohia 
Băst'şti. Lipseşte nemotivat Pr. C. Mihăe
scu-Voda.-Carol care a lipsit de nenumărate 
ori şi până acum. Se oficiază în sobor Sf. 
Liturgh;e şi parastas pentru eroi. Predica 
a fost ţinută de Pr. C. Istrătescu-Cârligaţi. 
Şedinţa de după amiază s'a ţinut la şcoală. 
Confernţiază pr. Niţu Dumitru despre «Sâm
băta adventiştilor, şi pr. I. Popescu despre 
«muncă şi economie». Au urmat coruri re
ligioase. A asitat mult popor şi conferinţele 
au fost ascultate cu multă atenţie. 

:-:'.~ Cercul pastoral « Uda-Paciurea» a ţi
nut şedinţă Duminică 13 Ianuarie 1929 în 
parohia Uda-Paciurea. S'a oficiat în sobor 
Sf. Liturghie şi parastas pentru eroi. Pre
dica trebuia ţinută de pr. A. Mustăciosu

Seg. din vale, care însă a venit târziu la 
s'ujbă. ln locul său a predicat Nic. M. 
Ivan -Râioasa vorbind despre «Pocăinţă». 
La parastas vorbqte păr. Marin H. Mi
tr;cl-S!ob. Mândr,. Apoi s~ oficiază maslu 
gratuit la 5 bo'navi. La şedinţa intimă vor
beşte pr. N. D. Marinescu asupra cărţei 
<<A :tivitatea pastorală a preotului în paro
hie, de pr. D. Voniga. Şed:nţa publică s'a 
ţinut la şcoală conferenţiind pr. Marin H. 
Mitrică-S'ob. Mândra contra «înjurăturilor 
de cele sfinte». Corul intonează Apărătoare 
Doamne, Cât de mărit, (te. Fond pentru 
cerc 65 lei. Se împart 25 broşuri ale lnst. 
B blic. Asistă autorit~ţi, corp didactic şi 
popor ca 80 de persoane. 

~:-- Duminica 20 Ianuarie, Cercul pasto• 
ral «Băneasa» S'a oficiat în biserica paro
hială „Băneasa'' Sf. Uturghie şi parastas 
pentru eroi în sobor de către preoţii cer
cului. Predica a fost ţinută de pr. D. Po
pescu-Belitori. Şedinţa publică s'a ţinut la 
şcoală la ora 2 jum. Vorbeşte pr. Danii! 
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Iliescu despre «Folosul bibliotecelor popu
lare, lnvăţătorii cu elevii şcoalei €xecută 
coruri, recitări, jocuri. Atât la biserică cât 
şi la şcoală asistă: autorităţi, corp didactic 
şi mult popor. Fond pentru cerc 265 lei. 

~--::: Duminicd 20 Ianuarie, Cercul Pasto
ral «Bogdana» a ţinut şedinţă ln pan hia 
Spătărei. Toţi membrii cercului au fost pre
zenţi deşi era o iarnA foarte grea. Sf Li
turghie şi parastas pentru eroi a fost oficiat 
în sobor. Predica zilei a tost ţinută de că
tre pr. Gh. Marinescu-Voivoda despre «Sme
renie şi îngâmfare». La şedinţa intimă s'a 
discutat drepturile preoţilor şi cântăreţilor 
asupra prinoaselor aduse la biserică. Şedinţa 
publică s'a ţinut la şcoală. A vorbit con
vingător pr. Aurel Popescu Dracea despre 
« Luxul la sate>. lnvăţătorii şi elevii au im
bogă~it programul cu producţiuni: reci Uri, 
coruri, jocuri. 

Atât de dimineaţă cât şi după amiază 
asistă: revizorul şcolar, corpul didactic, e
levii şcoalelor şi foarte mult popor. 

~ Duminică 20 Ianuarie, Cercul pasto
ral •Piatra> a ţinut şedinţă în parohia Pia
tra. S'a oficiat St. Liturgh:e şi parastas 
pentru eroi de preoţi în sobor. Răspunsu
rile au fost date de coroi elevilor şcoalei 
primare sub conducerea d-lui lnv. Constan
tinescu. Predica a fost ţinută de pr. T. Pău
nescu Cioara. Şedinţa publică s'a ţinut la 
ora 3 la şcoala. Vorbesc preoţii: St. Bunea
Vânători despre c călcarea sărbătorilor şi 

interesul educativ al familiei» şi S::. G ~or
gescu-Lissa despre «Cultura prăsitoarelor» 
A asistat atât la biserică cât şi la şcoală 
mult popor, autorităţi t te. Fond pentru 
cerc 320 lei. A lipsit nemotivat pr. Em. 
Bunescu-Suhaia împreună cu cântăreţii. 

~ Duminică 27 Ianuarie, Cercul pasto
ral «Odaia, a ţinut şedinţă în parohia Mă
gurele. S'a oficiat în sobor Sf. Liturgie şi 
parastas pentru eroi. Răspunsurile au fost 
date de corul cântăreţilor unit cu al elevi
lor şcoalei de cântăreti din T. Magorele. 
Predica a fost ţinută de subsemnatul, venind 
în inspecţia acestui cerc. După amiază la 
ora 1 jum. s'a ţinut şedinţă publică la 
şcoală făcându-se cu această ocazie inau
gurarea cinematografului cumpărat de acest 
cerc. Păr. preşedinte face o dare de seamă 
asupra cumpărărei acestui cinematograf. Vor-
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beşte apoi pr. B. Dumitrescu-Traian despre 
cFericiţi făcătorii de pace ... » Coruri, reci
tări, soluri executate de elevii şcoalei de 
cântăreţi şi cântăreţii cercului. Conferenţiază 
pr. Metodie Popescu despre c Viaţa Dom
nului Iisus Hristos» fiind îmnsoţită expu
nerea sa de proecţiuni. U1 mează rularea 
mai .multor filme. A urmat apoi şedinţa 
intimă discutându-se asupra rezultatelor ce 
dă cinematograful introdus la cercuri pasto
rale. 

La biserică a asistat mult popor, la şcoală 
chiar prea mult, autorităţi, corp didactic şi 
elevii şcoalelor. Fond pentru cerc 230 lei. 

Un cerc foarte reuşit mulţumită muncei 
şi iniţiativei păr. Preşedinte Metodie Po
pescu. 

-""'.' Duminica I7 Februa1ie, Cercul pasto
ral Băneasa a ţinut şedinţă în parohia Bă
du leasa. Sf. Liturghie şi pc1.rastas pentrn 
eroi au fost oficiate de către preoţii cercului 
în sobor. Răspunsurile au fost date de co
rul elevilor şcoalei primare. Predica zilei şi 
panegiric la eroi au fost ţinute de pri I. 
Popescu-Băneasa. La şedinţa intimă se dis
cută c uniformizarea serviciului divin,. La 
şedinţa publică conferenţiază pr. I. Pope
scu-Băneasa despre clstoria poporului ro
mân, limba şi portul naţional>. Elevii şcoalei 
execută cântece, recitări, deasemenea şi 
corul cântăreţilor. Fond pentru cerc 125 lei. 

-::::::: Duminicd 24 Februa:rie, Cercul pa
storal Bogdana a ţinut şedinţă ln comuna 
Ologi. S'a oficiat în sobor Sf. Liturghie şi 
parastas pentru eroi .. Predica a fost ţinută 
de pr. D. Barbu-Pârlita. Biserica era plină 
de enoriaşi deşi în această parohie sectanţii 
dau asalturi. Şedinţa publică s'a ţinut la 
şcoală. A conferenţiat pr. O. Săndulescu
Bogdana despre cconcubinagiu» şi pr. Au
rel Popescu-Dracea despr~ «credinţa noastră 
strămeşească,. Au luat parte autorităţi, corp 
didactic şi mult popor. 

= Duminicd 24 Februarie, Cercul pa
storal «Odaia, a ţinnt şedinţă în parohia 
Ciuperceni. S'a oficiat Sf. Liturgle şi pa
rastas pentru eroi. Predica a fost ţinută 
de păr. preşedinte al cercului Metodie Po
pescu în locul celui orânduit pr. L Anca
Liţa care a lipsit nemotivat. Ş~dinţa pu
blică s'a ţinut la ora 1 jum. la şcoalâ. A 
conferenţiat pr. B. Dumitrescu-Traian des-

pre «Cultul bisericesc». Coruri, recitări, e
xecutate de cântăreţii cercului. Apoi ţine 
conferinţă pr. Metodie Popescu despre « Viaţa 
Domnului Isus Hristos, însoţind expunerea 
sa de proecţiuni cinematografice. Urmează 
rularea filmelor Investirea I. P. S. Patriarh 
creşterea vitelor în Canada etc. A asistat 
mult popor atât la biserică cât şi la şcoală. 
Un pas înaite faţă de trecut când era lipsă 
şi la una şi la alta. Fond pentru cerc 160 
lei pe când tn 1926, 35 lei. 

-- Duminicd 24 Februarie, Cercul pa
storal c U da-Paciureait a ţinut şedinţă în 
parohia Saele. S'a oficiat St. Liturgie şi 
parastas pentru eroi. Cântăreţii au dat răs
punsurile pe 2 voci. Predica zilei a fost 
ţinută de pr. P. Chirea-Pleaşov. Lr\ para
stas ia cuvântul p. Andrei Mustăciosu-Şeg. 
din Vale. Se face apoi maslu gratuit la 5 
bolnavi. Asistă ca la 80 enoriaşi, autorităţi 
şi şcoală. Fond pentru cerc 78 lei. Toţi 
membrii cercului au mers apoi la mormân
tul def. preot C. Mihăescu, unde s'a slujit 
parastas. 

Şedinţa publică s'a ţinut la şcoală la 
ora 3. Ţine conferinţă pr. Al. Marinescu 
despre c cele dintâi trei fericiri,. Elevii 
şcoalei cântă mai multe cântece. Pr. M. H. 
Mitrică vorbeşte despre «Biserica şi sluji
torii ei,. Se împart 25 broşuri ale Institu
tului Biblic. Asistă mult popor, autorităţi 
şi corp didactic. 

:::-::-::: Duminicd 3 Martie, Cercul pastoral 
Uda-Paciurea a ţinut şedintă în parohia 
Pleaşov. S'a oficiat Sf. Liturghie şi para
stas pentru eroi. Predica a fost ţinută de 
pr. Nic. Marinescu. S'a făcut apoi maslu 
la un bolnav din parohie. Şedinţa publică 
s'a ţinut la şcoală, la ora 3. Vorbeşte pr. 
N. Ivan-Râioasa despre cvizitarea Sfiintelor 
Biserici,. Elevii şcoalei execută coruri, re
citări. Apoi pr. M. H. Mitrică vorbeşte des
pre „Isus în faţa Ucenicilor''. Vorb~şte di 
partea cercului învăţătorilor d-l R. Popescu
Şeg. die Vale. Atât la biserică cât şi la 
şcoală asistă mult popor. Fond pentru cerc 
151 lei. Se împart 25 broşuri ale Institu
tului Biblic. 

= Duminicd IO Martie, Cercul pastoral 
Băneasa a ţinut sedinţă în parohia Princi
pele Ferdinand. S'a ofr;iat în sobor Sf. Li
turghie şi parastas pentru eroi. Predica a 
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fost ţinută de pr. D. Popescu-Belitori iar 
la parastas a vorbit pr. I. Popescu-Băneasa. 
La şedinţa intimă s'a discutat «Cum şi 

când să se dea Sf. Impărtăşanie>. Şedinţa 
publică s'a ţinut la şcoală orele 2-4. Con
ferenţiază pr. D. Mangâru despre «om şi 
ispită» şi pr. D. Iliescu-Belitori despre cîn
grijirea ce trebuie să dăm sufletului şi tru
pului». Fond pentru cerc 159 lei. Atât la 
biserică cât şi la şcoală a asistat foarte 
mult popor. 

Duminica I7 Martie I929, Cercul pasto
ral „Bogdana" a ţinut şedinţă în parohia 
Dracea. S. Liturghie şi parastas pentru eroi 
s'a oficiat în sobor. A predic~t pr. O. D. 
Săndulescu având temă rnmilinţă». La şe
dinţa intimă s'a făcut pregătiri pentru dis
cuţiuni ce urmau să aibă cu câţiva sectanţi 
noi iviţi în această parohie. A vorbit bine 
şi cu mult succes pr. C. Niţescu-Ologi, dis
cutând în contradictoriu. Părintele N 1ţescu 
e un bun vorbitor care munceşte pe ttre
nul luptei contra sectanţilor. 

Duminică 9 Iunie a. c., cercul pastoral 
«Valea Teleajănului> din jud. Prahova, a 
ţinut şedinţa în parohia Valea Stâlpului din 
corn. Olteni. 

Mânaţi de simţiul datoriei şi dragostea 
de muncă, preoţii şi cântăreţii cercului s'au 
adunat încă de dimineaţă în Biserica pa
rohială c St. Nicolae> din Valea Stâl ;>ului. 

Aci, s'a oficiat Sf. Liturghie, în sobor de 
toţi preoţii cercului conduşi de Pr. preşe
dinte N. Pop. Ogretin, iar răspunsurile au 
fost date de corul cântăreţilor. 

Predica zilei a fost ţinută de Pr. Niculae 
Enăchescu-Teişani. După Liturghie vorbeşte 
Pr. Proistos arătând dragostea preoţilor faţă 
de fii drept credincioşi şi rostul cercurilor 
pastorale. 

Şedinţa intimă s'a ţinut în casele Pclr. 
paroh unde s'au discutat multe chestiuni 
privitoare la bunul mers al Bisericii şi multe 
din necazurile preoţimii. 

Şedinţa de după masă a fost ţinută în 
biserica filială la orele 2½, 
După slujba acatistului Mântuitorului, cetită 

cu evlavie şi mult suflet de toţi preoţii, Păr. 
preşedinte deschide şedinaţa dând cuvântul 
Păr. Iliescu-Isvoarele, care a conferenţiat 
despre «Alcoolism>. 

Se mai cântă diferite bucăţi religioase' 
Păr. paroh mulţumeşte în numele enoriaşilor 
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pentru sfaturile ce le-au fost date, făgă
duind că din ele oltenarii vor face fapte. 

Şedinţa s'a încheiat cu Tatăl nostru cântat 
de întreaga asistenţă. Cu această ocazie s'a 
colectat suma de 500 lei pentru un sinistrat 
din jud. Ilfov. 

Frumuseţea naturii îmbrăcaţi în haine de 
mare sărbătoare cu tlori şi cu verdeaţă, 
atenţia Oltenorilor şi zelul de muncă con
ştincioasă al tuturor m~mbrilor cercului, au 
contribuit în mod simţitor la deplina reuşită 
a cercului din Olttni. 

~ Duminicd I7 Martie c. Cercul pasto
ral «Odaia> a ţinut şedinţă în parohia Liţa. 
Sf. Liturghie şi parastas pentru eroi s'a slujit 
de preoţi cercului în sobor. Predica zilei a 
ţinut-o Pr. P. Popescu-FJămânda. Asistă 
autorităţi, corp didactic, elevii şaoalelor şi 
popor mult. 

La şedinţa intimă pr. Metodie Popescu 
a făcut recenzie asupra « Vieaţa lui Iisus» 
de Giovanni Poppini. 

Şedinţa publică s'a ţinut la şcoală la ora 
2. Din cauza prea multului popor venit să 
asiste, a fost nevoie pentru a mulţumi po
porul să facem două şedinţe în continuare 
cu repetarea programului. Şedinţa ultimă a 
luat sfârşit ia ora 6. 

A conferenţiat pr. P. Creţuleanu-Ciper
ceni despre cCum trebue să petrecem săr
bătorile>. A urmat apoi coruri, recitări, 
soluri executate de elevii şcoalei de cân
tăreţi şi de cântăreţii cercului. Pr. B. Du
mitrescu citeşte câte-va fabule de V. Mi
litaru. Apoi pr. Metodie Popescu-Odaia, 
vorbeşte despre cMinunile Domnului Isus 
Christos> ilustrându-şi expunerea sa cu proec
ţiuni luminoase. Urmează apoi rularea fil
melor: Boboteaza, Parastasul Regelui Fer
dinand etc. Fond pentru cerc 220 lei. 

"""'.".: 5. Şedinţa de la 9 Februarie. Păr. Gh. 
Petreanu dă bine cuvântarea, corul execută 
cântarea „împărate Ceresc" gl. 6 - ,, Ve
niţi să ne închinăm... ps. r42. Mărire şi 
Acum - ,, Unule născut''. Elevii liceului 
iau parte activă. 

Conferinţa se ţine de Păr. T. Pereţeanu 
continuând explicarea rugăciunii Tatăl nos
tru ... Sfinţească-se numele Tău, vie Impărăţia 
Ta". 
După conferinţă, corul cântăreţilor îm

preună cu elevii de la liceu au executat 
acsionul „Cuvine-se cu adevărat ... , podobia 
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,, O prea slăvită minune" ,, Tatăl nostru" 
şi otpustul. 

-::::: Şedinţa de la 16 Februarie. Păr. S. 
Stănescu dă binecuvântarea -- Corul exe
cută „Impărate Ceresc·' gl. G ... ,,Veniţi să 
ne închinăm şi ps. 103, citit răspicat de 
cântăreţul D. V. Mincă. 

Vorbeşte păr. I. Stănescu explicând ce
rerea IV din „ Tatăl nostru" - Facă-se 
voia Ta" - după care preoţii, cântăreţii şi 
elevii de liceu cântă împreună „ Doamne al 
puterilor" iar trei elevi de liceu execută 
pe note vocale ,,Apărătoarei Doamne". 

Şedinţa s'a terminat cu rugăciunea" Ta
tăl nostru" şi otpustul. 

-::::: 7. Şedinţa de la 23 Februarie. Incepu
tul obi:inuit după care se execută ,,Doxo
logia" de Ambroziu. 

Păr. T. Pereţeanu face explicarea cererei 
VI din rugăciunea „ Tatăl nostru - ,, Pâi
nea noastră" ... 

La sfârşit s'a cântat: ,, Uşile pocăinţ!i" 
gl. 8. ,,Cuvine-se cu adevărat" apoi Ectenia 
mare şi otpustul. 

-~ 8. Şedinţa de la 2 Ma„tz'e 1929. Sâm
mbătă ora 6 seara. Păr. N. Marinescu dă 
binecuvântarea. Corul Cântăreţilor execută 
cântarea „Impărate Ceresc" Mărire şi Acum. 
'l'IBine Cuvintează'l'I. ,, Unule Născut,,, ,,Crucii 
Tale". 

Conferinţa s'a rostit de pr. N. Marinescu 
având ca temă cererea VII şi celelalte până 
la sfârşit, din rugăciunea „ Ta tal Nostru". 

Sfârşitul şedinţei s'a făcut slujindu-se de 
toţi preoţii „ Acatistul Sf. Cruci" pentru cre
dincioşii prezenţi, producând asupra lor multă 
linişte sufletească. 

9). Şedinţa de la 9 Martie La această şe
dinţă a luat parte şi corul Bis. Sf. Teodor, 
condus de d-l P. Voivozeanu. După bine
cuvântarea preotului, corul execută concertul 
,, Cine se va sui în muntele Domnului". Păr. 
Gh. Sima rosteşte ectenia mică, iar strana ... 
„ Mărire şi Acum" Bine cuvintează „Unule 
născut" şi Apărătoarei Doamne, de elevii li
ceului. 

Conferinţa s'a ţinut de păr. Gb. Sima a
vând ca temă „Respectul ce urmează a da 
credincioşii, preotului. 

La sfârşit s'au cântat podobiile; ,,Porunca 
cea cu taină" ,,O prea slăvită minune" ,, Tatăl 
nostru" şi otpustul. 

Păr. preşedinte mulţumeşte crenincioşilor 
prezenţi, anunţând şedinţa de la 16 Martie. 

ro). Şedinţa de la 16 Ma, tie. Sâmbătă 
ora 6 seara. 

Se dă bine cuvântarea de preot. Toţi preoţii 
şi cântăreţii cântă înpreună „Impărate Ceresc" 
gl. 6 după care corul Bis. Sf. Teodor execută 
concertul „La râul Vavilonului" 

Păr. I. E. Popescu îşi desvolta conferinţa: 
,,Cum şi cu ce trebue să se hrăneascăsufletele", 
având ca exemplu cele două surori ale dreptu
lui Lazăr Marta şi Maria. 

La sfârşit s'a cântat în corpore, ,, Iată mi
rele vine în miezul nopţii" după care păr. 
preşedinte îşi arată mulţumirea, că munca ce 
preoţii o depun, în aceste şedinţe, se răsplă
teşte prin dragostea credincioşilor, cu care 
sunt întâmpinaţi. 

Econom FLORU IONESCU. 

Misiunea dela C.-Lung-Muscel: 

Zilele de 6- ro Iunie au fost pentru 
Câmpu-Lungeni momente de adevărată înăl
ţare sufletească. Din ordinul I. P. Sfinţitului 
Patriarh-Regent, un grup de preoţi din Bu
cureşti, în frunte cu P. S. Vicar Platon 
Ciosu au venit în acest oraş în propagandă 
religioasă. Serviciul divin oficiat cu evlavie 
de soboare de preoţi, sub conducerea cârjei 
arhiereşti, cum şi predicile rostite cu simţire 
au avut darul să atragă o mare mulţime 
de credincioşi. S'a făcut încă odată dovada 
că poporul nostru însetează după adevărul 
religios. Este suficient ca acest adevăr să fie 
îmbrăcat în haina vremurilor pe cari le trăim 
şi atunci vom smulge convingeri chiar din 
cele mai învârtoşate inimi. 

Grupul de preoţi a fost acesta: Pr. Manea 
Popescu Consilier Referent, Pr. Stelian Ilie
scu Misionar, Pr. Toma Chiricuţă, Pr. Marin 
Ionescu, Pr. Gh. Comana, Pr. Nic. Georgescu 
şi doui diaconi. 

Activitatea s-a desfăşurat după programul 
stabilit de mai înainte şi anume: 

Au fost alese trei biserici din oraş: Mâ
năstirea, Sf. Nicolae şi Sf. Marina. La fie
care din aceste biserici s'a oficiat serviciul 
divin atât de dimineaţă, Sf. Liturghie, cât şi 
după prânz, (Vecernia-Litia). Prea Sfinţitul 
Vicar a oficiat rând, pe rând la fiecare din 
bisericile amintite. S'a predicat regulat atât 
la sh!jba de dimineaţă, cât şi la cea după 
prânz. La Mânăstire au predicat; Pr. Toma 
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Chiricuţă şi Pr. Gh. Comana; la bis. Sf. 
Nicolae: Pr. Manea Popescu şi Pr. M. Io
nescu; la Bis. Sf. Marina: Pr. St. Iliescu şi 
Pr. N. Georgescu. 

In prima zi, Prea Sfinţitul Vicar a oficiat 
Sf. Liturghie în comuna Lereşti. Predica a 
fost rostită de Pr. Marin Ionescu. Cu toate 
că timpul a fost foarte ploios, o mai e mulţime 
de credincioşi-peste 600-a ţinut să primească 
binecuvântarea arhierească. Cu acest prilej, 
mai multe femei, atinse de secta tudoristă, 
au cerut să fle deslegate personal de Prea 
Sfinţitul declarând, că de acum înainte rămân 
fi.ce credincioase bisericii strămoşeşti. 

In timpul liber grupul de preoţi bucu
reşteni, însoţiţi de confraţii lor din C.-Lung 
şi în frunte cu P. S. Vicar au vizitat dife
ritele instituţii din localitate: Cazarma, Şcoala 
Normală de băeţi şi fete, Şcoala de Meserii, 
Penitenciarul, Spitalul. Pretutindeni au fost 
rostite cuvinte de îmbărbătare şi bucurie 
evangelică. 

Conferinţele preoţeşti din protopopiatul 
Vălenii-de-Munte. 

Duminică 23 Iunie a. c. orele 3 p. m., 
a avut loc conferinţele preoţeşti din Proto
popiatul Vălenii de Munte. A luat parte şi 
părintele Profernr Popescu-Mălăeşti, alesul 
acestui protopopiat în Adunarea Eparhială. 
Părintele Protopop D. D. Ştefănescu, des
chide conferinţa rostind o interesantă cu
vântare, schiţând programul de lucru al 
protopopiatului în viitor şi arată pe lângă 
altele, nevoea de a se scoate o foaie a pro
topopiatului, înfiinţarea şcoalei de cântăreţi 
la Văleni, propusă de dl. Profesor Iorga în 
adunarea Eparhială şi aprobată de aceasta, 
cum şi modalitatea strângerei de noi fonduri 
gentru construcţia casei protopopeşti. A vorbit 
apoi Părintele Popescu-Mălăeşti care şi-a 
arătat dragostea ce o are pentru preoţii acestui 
protopopiat, cari şi-au manifestat dorinţa de 
a-l alege cu umanimitate membru în adunarea 
Eparhială. A arătat apoi într'o caldă expu
nere momentele grele prin care trece bi
serica ortodoxă, şi numai munca şi legăturile 
dintre preoţi şi episcopi, va face să înceteze, 
greutăţile ce apasă pe sfânta noastră biserică. 

Recomandă demnitate şi supunere la or
dinele celor mai mari, căci numai aşa se 
poate lucra cu folos. Mai vorbesc apoi fă
când diferite propuneri Preoţii C-tin Penescu 
(Niţă) Mihail Constantinescu, Arnelian Du
mitrescu, şi Ioan St. Vasilescu Slon, 

S'a a1es o comisiune care să studieze 
scoaterea unei gazete şi s'a dat delegaţie 
Păr. Protopop de Văleni să studieze moda
lităţile practice pentru înfiinţarea şcoalei de 
cântăreţi. S'a hotărât ca fiecare Preot să 
verse protopopiatului, cel mai târziu până 
la I Septembrie, sumele rezultate din cără
mizile distribuite pentru acest scop. 

Preotul Mihail Constantinescu-Măgurele, 
a dat suma de 20.000 lei din cei 50.000 
lei, promişi pentru construcţia casei proto
popeşti; iar cântăreţii au promis că vor mai 
da şi ei sume mai importante, dacă la con
struirea casei protopopeşti s'ar alipi şi o 
sală pentru şcoala de cântări. 

Părintele Protopop, închide şedinţa mul
ţumind celor prezenţi pentru participare şi 
dorinţa de a se lucra în acest protopopiat, 
care şi are reşedinţa într'un orăşel cultural 
care a dus faima peste graniţele neamului 
românesc. 

CORESP. 

DARURI ŞI MULŢUMIRI 

Banca B bescu-Vodă şi Sfatul Negustoresc, 
Secţia Bibescu Vodă, prin D-l Ioan Marinescu 
Copăceni, directorul lor, a donat suma de lei 
20.000 - adică câte IO.OOO lei fiecare - pen
tru reparaţia bisericii Sf. Ecaterina din Bucureşti. 

Mulţumirile noastre şi arhiereşti binecuvântări. 
* * * 

Biserica Sf. Ecaterina din Bucureşti a primit 
următoarele donatfuni: 

I. O poală de· iconostas în valoare de lei 
500 - donaţia Domnişoarei Eftimiu. 

~- Suma de lei 800 pentru poleirea cu aur a 
unui sf. pot:r - donaţia D-lui Nicolae Zisu. 

Mulţumiri şi arhiereşti binecuvântări. 

* * * 
Parohia Ştefan cel Mare - jud. Vlaşca a pri

mit IO.OOO lei donaţia Băncii Populare din acea 
comună - prin D-nil : Cristea Popescu, pre
şedinte şi I. Grătlanu, casier. Suma a fost văr
sată la fondul „Constructia Bisericii". 

Reverse Domnul daruri·e Sale ce1e bogate 
peste inimile creştineşti. 

* * * 
D-1 Petre Fărcăşanu, cântăreţ la Bis. Sf. Spi

ridon Nou şi funcţionar în Cancelaria Sf. Ar
hiepiscopii, a Instituit în acest an prem ul „Ma
ria P. FUcăşanu", în valoare de lei 1500 spre 
a fi dat celui mal bun elev dela şcoala de cân-
tăreţi din Bucureşti. . 

Mul1umiri şi arhiereşti binecuvântări. 
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Parohia Frumoasa aduce călduroase mulţu
miri bunilor creştini cari au dăruit acestei sfinte 
Biserici: Tudor Gh. Pavel şi soţia - un sfeşnic 
frumos cu 3 lumini în valoare de lei 6000 ; Rada 
Ciobanu şi Anica leocă un epitrahil în valoare 
de lei 3000; Anica leoc11 1 candelă de argint 
şi două aşternuturi ; Rada Ciobanu şi Gherghina 
Surugiu: o Icoană de argint a Maicii Domnului 
şi o candelă de argint ; Rada Ciobanu două 
aşternuturi; Vlada Ioan Olteanu o Icoană de 
argint a D-lui Hristos; Ilie P. Cârpaciu o icoană 
de argint a Sf. Nicolae; Maria Călin Găman 
o icoană. de argint a Sf. Ioan Boteză torul; Pa
raschiv Nicolescu şi soţia o dveră de catifea în 
val. de 5000 lei; Jon A. Cârpaciu şi soţia, un 
chivot, o căldăruşă pentru botez şi o icoană 
mare adusă dela Sfântul Munte; Gavriil Nistor 
şi soţia Stancu Nenea şi soţia : două tetrapoade 
şi două străni. 

Mulţumiri şi arhiereşti binecuvântări. 

Enoriaşii O. Andreescu comerciant şi Stoica 
Andrei agricultori, precum şi defunctul o. R. 
Gheorghe au procurat pentru Sf. Biserică 6 
sfeşnice mici de lemn la icoanele împărăteşti, 
îmbrăcate cu metal galben în valoare de lei 1200. 

Epitropia le exprimă vii mulţumiri şi Dum
nezeu să-i încarce cu binefacerile Sale, iar pe 
cel decedat Dumnezeu să-l odihnească în laturea 
drepjilor. 

PAROHII VACANTE 

Se publică concurs, cu termen de 30 
zile, pentru ocuparea postului de preot 
paroh, la biserica Sf. Voevozi, devenit va
cant pe ziua de 1 Iulie 1929, - prin de
misiunea titularului. 

Biserica are 400 familii, 1400 suflete. 
Există casă parohială. 
Leafa, conform gradului de studii, se 

plăteşte dela Stat. 
Venitul epitrahilului: aprox. 7000 lei 

lunar. Indato1iri: Cele cerute de Sf. C1-
noane şi de legile bisericeşti. 

Cererile candidaţilor pentru acest post, 
însoţite de actele necesare, conform hotă
rârei Consiliului Eparhial 6178 din şedinţa 
dela 22 Mai 1929 se vor înainta, în ter
menul arătat în aceasta publicaţie, direct 
Sf. Arhiepiscopii, care apoi va cere refe
rinţe Protopopului respectiv. 

Vor fi respinşi dela concurs candidaţii 
cari nu vor prezenta toate actele cerute 
de regulament. 

Protopop, ZAMFIR POPESCU 

CONCURS 

Sfânta Arhiepiscopie de Bucureşti 
publică concurs pentru ocuparea ur
mătoarelor burse în străinătate: 

1. La Facultatea Protestantă din 
Paris - trei locuri. 

2. La Facultatea Protestantă din 
Montpellir (un loc pentru cleric). 

3. La Facultatea Catolică din Stras
burg- Colegiul Sf. Vasile-5 locuri. 
Condiţiunile pentru ocuparea acestor 

burse au fost publicate în «Apostolul> 
No. 12 din 15 Iunie a. c. 

PREOŢI DECEDAŢI: 

Preotul Petre Sachelarie, născut în anul 
1850 luna August 29, în satul Tangâru, 
jud. Vlaşca, după ce a absolvit cursul in
ferior al Seminarului din Bucureşti, a fost 
hirotonisit preot pe seama satului Călugă
reni în anul 1876 luna Mai, ziua 28. 

A păstorit cu cinste 53 ani, distingân
du-se ca preot cu bune calităţi şi o pur
tare pastorală model. 

A fost onorat în timpul păstoriei sale 
cu rangul de subprotoereu al Plăşii Căli
niştea în anul 1890 şi cu rangul de proestos 
în anul 1905. 

Cu preotul Petre Sachelarie din Călugă
reni trece în lumea celor drepţi încă unul 
din vrednicii preoţi bătrâni, cari au slujit 
altarului peste o jumătate de veac. 

Domnul să-l odihnească în pace. 

INŞTIINŢARE 

Se aduce la cunoştinţa C. Preoţi, 
că Ministerul Muncii, a aprobat ca 
preoţii ce se duc la Tekirghiol pentru 
căutarea sănătăţii, să facă băi la Sa
natorul „CLEMENT POPESCU" din 
Tekirghiol cu preţul de lei 50, de 
fiecare bale. 

Plata se va face la Cassieria Sana
torul ui. 

CĂRŢI NOUi 
Fărâme din istoria misionarismului ar

geşean, de Ic. Stavr. P. Godescu, Piteşti 
1929, 63 pagini, preţul 28 lei. 

-------------------
TIP O GRAF I A CARf!LOR BISERICESTI.-BUCURESTI. 
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